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Mihalaehe drámai beszédben adta áí Hamunak az elnökségei. Á Hornén Fsf-eaá néhány megyei 
szervezeáe visszaléped a nemzeti paraszfpádba. Az u| kormányzás nemzeti szellemét emeli ki

a liberális párt válaszfási manileszS.esma

Vaida Sándor Sett a kolozsmegyeS kormásypártl lista vezetője

VILÁG TÜKRE

BENES

BUCLRESTI, nov. 23. (Az Uj Kelőt tud.) 
A nemzeti parasztpárt központi vezetőségé­
nek ma délelőtti ülése ünnepélyes és drámai 
külsőségek között elfogadta Mihalaehe le­
mondását és aianiu Gyulát proklamálta a 
párt elnökévé. Ez az aktus minden kétséget 
kizáróan az ország belpolitikai életének sors­
döntő fontosságú eseménye, olyan esemény, 
amelynek messzemenő konzekvenciái e piila- 
natban teljességgel béláthatatíanok. Annyi 
bizonyos, hogy Maniu politikai koncepciójá­
nak és főleg „badacsonyi“ taktikájának al­
kalmazása nemcsak a nemzeti parasztpárt, 
hanem az egész politikai élet üteme és ala­
kulása szempontjából uj korszak kezdetét 
jelenti, a nyílt színen tompítottan, a kulisz- 
szák mögött pedig annál elkeseredettebb 
erővel meginduló harc korszakát, amely uj 
nyugtalanságok anyagával fogja feszíteni a 
politikai élet amugyis lázas atmoszféráját.

.Maiim elnökké választása lezár a nemzeti 
pa1 asztpártban egy belső egyenetlenségektől 
és széthúzásoktól tarkított fejezetet, amely­
nek előzményei még 1930-ra nyúlnak vissza. 
Maniu ettől az időponttól kezdve többször 
is férevonult az aktiv politizálástól. 1933 
januárjában pedig lemondott a párt elnöksé­
géről, amelyet 1930 novembere óta Mihalaehe 
töltött be. A kényes, és nehezen körülirhatő 
ké'dés kőiül robbantak ki az ellentétek, a 
kormányok kijelölésében és a kormányzási 
mindennapos tevékenységében milyen formá­
ban és milyen mértékben juthatnak érvényre 
a két alkotmányos tényező: a felsőbb akarat 
és a pártolk által képviselt népakarat kí­
vánságai. Különböző személyes és klikk-prob­
lémák szőtték át és kombinálták ezt a kér­
dést, amelyben Maniu az mtranzigencia, 
Vaida a behődolás, kettőjük között pedig 
Mihalaehe a mérséklet és „rábeszélés“ tak­
tikáját képviselte. Maniu 1930 októberé­
ben, majd 1933 januárjában kénytelen volt 
lemondani a miniszterelnökségről, pártja 
aoznban nem követte ezen az utón, mert a 
hatalmon akart maradni. 1930-ban Mironescu, 
1933-ban pedig Vaida lépett Maniu örökébe, 
aki végül is visszavonult Badacsonyba, az 
utóbbi időben tartózkodott minden nyilvános 
megnyilatkozástól is és hagyta, hogy Miha- 
hiche próbálja meg a maga metódusainak 
segítségével ha,taK>mra segíteni a pártot.

Az események rácáfolták Mihalaehe re­
ménységeire. A kormányalakítási megbízás, 
amelyet TataTeacu lemondása írtján kapott, 
teljesíthetetlen feltételekhez volt kötvre. Mi- 
halaehet mélységesen kiábrándították a kor­
mányválsággal kapcsoiaitos események. A 
“égy éves liberális kormányzás során előbb 
1935 őszén, midőn tömeggyülést hivott egybe 
Bncurestibe, majd 1937 tavaszán, midőn 
Mamiinak akarta átadni a pártelnökséget, — 
különböző ígéreteket kapott, amelyek alap­
ján vakon hitt abban, hogy a pártot leg­
utóbbi sikerei folytán feltétlenül hatalomra 
f°gják hívni. Emiatt lemondott a tömeg- 
gyüLsérő], majd ez év tavaszán visszavonta 
a pártelnökségről való lemondását. Mindez 
ne™ segített: a párt ellenzékben maradt. 
Mihalaehe úgy érezte, hogy Ilyen körülme- 
nyek között nem vállalhatja tovább a párt­
vezetés felelősségét. Ma délelőtt kijelentette 
fokát pártjának vezetősége előtt, hogy azon 
az utón, amelyre most rálép, csak Maniu 
vezetheti a pártot. Az elmúlt szerdai brassói 
megbeszélésen Maniu kiejlentette, hogy ilyen

körülmény éli között vállalja a pártclnöksé- 
get. a párt élére való visszakerüléséve! 
együtt számos jelentős személyiség lépett be 
a nemzeti parasztpártba, közöttük Sichítiu tá­
bornok, a nagy-vezérkar néhány héttel ezelőtt 
nyugdíjba küldött vezérkari főnöke, valamint 
a Vaida-jféle Román Font több vezetője 
Ilyen körülmények között a nemzeti pa'aszt- 
párt, a jelek szerint, megerősödve került ki 
a számára oly tragikusan kibonyolódó kor. 
Hiányválságból.

j Kétségtelenül van a pártban egy csoport, 
amely Maniu elnökségét a történtek eliené'- 
sem nézi j őszemmel. Costachescu iávce
maradt a mai vezetőségi gyűlésről és <*€».-.. 
rista barátai: Fotárca, Calinesco, Gafeneu, 
stb. bizonyára ugyancsak nem örülnek az 
elnökváltozásnak, amely a nemzeti pafa&zt- 
párt és a felsőbb fórumok viszonyában már a 
puszta érintkezés szempontjából is számos 
kényes problémát hoz napirendre. Maniu

körültekintésére, nyugalmára és igen sok 
tapintatra lesz szükség ahhoz, hogy kifelé és 
befelé egyaránt fenn tudja tartani a párt 
kortatlan akeióképességét" s egyensúlyát. Ma- 
niu szempontjából az események saját állás­
pontjának igazolását jelenti, tehát mélységes 
elégtételt szolgáltatnak számára. A jövő 
fogja azonban megmutatni csupán, hogy mit 
jelent a nemzeti parasztpárt s a román demok­
rácia szempontjából ez a változás, amely Iégi 
haei kedvében állítja vissza az erdélyi ro. 
íuásiság nagynevű vezérét a nemzeti paraszt- 
párt élére. Szeretnék hinni, hogy- taktikai 
meggondolásain túl Maniu évtizedes demak- 

**-301« meggyőződését ér. fanatikus töt vény- 
tiszteletét, valamint a kisebbségek iránti tör­
ténelmi megértését fogja képviselni és érvé­
nyesíteni a nemzeti parasztpárt elnöki szé­
kében.

Az eseményekről az, alábbi tudósításunk 
számol be:

wr: iiaiagfie, a fopoloveni közlegény 
parancsára üli

BUÍCURESTI, november 23. A nemzeti parasztpárt végréhajtóbizottsága ma 
délelőtt ülést tartott, imelyen az előre megállapított programiak megfelelően Jón 
Mihalaehe benyújtotta lemondását és a pártvezetőség egyhangúlag Maniu Gyulát 
választotta meg elnökévé.

Maniu beiktatása drámai momentumok között ment végbe. Mihalaehe ismer­
tette az utóbbi évek politikai fejleményeit, amelyek az általa képviselt taktika ku­
darcára vezettek, majái Maniuhoz fordulva, ezeket mondotta:

__ Maniu ur, vegye át a kommandót. Ez az utolsó parancs, amelyet én önnek
elnöki minőségemben adok.

A vezetőség tagjai lelkes tetszésnyilvánításban robbantak ki és hosszantartó- 
an ünnepelték úgy Mihalachet, mint Maniut. Egyes vezetőségi tagok könnyeztek. 
Mihalaehe ezzel fejezte be beszédét:

__ Maniu ur, Ion Mihalaehe topóloveni közkatona parancsára áll!
Maniu elnökké választása mély benyomást tett az egész román politikai világ­

ra, amely feszült érdeklődéssel tekint a, nemzeti parasztpárt uj orientálódásának 
gyakorlati következményei felé. Maniu elnökké választásával párhuzamosan ünne­
pi külsőségek között fogadták vissza a pártba dr. Hatieganu Emilt és híveit és 
aavtták fel a párt tagjává Sichitiu tábornokot, a román hadsereg volt vezérkari 
főnökét.

Maniu ünnepélyes elnökké választása
A nemzeti paraeztpárt vezetőségi ülé­

sét lázas izgalmak előzték meg. Az Athene 
Pallace szállóban, ahol Maniu megszállt, 
már reggel nyolc órától kezdve egymás­
nak adták a kilincset a párt vezetői és az 
újságírók. .Reggel kilenckor Madgearu ke­
reste fel Maniut, akivel félórás megbeszé­
lést folytatott., Madgearu közölte Mamii­
val, hogy három erdélyi vaidista szerve­
zet: a máramarosi, nagyküküllői és szat­
mári tagozatok követték Hatieganu Emil 
professzor példáját és visszaléptek a nem­
zeti parasztpártba. Ezzel szemben a vlas- 
cai vaidista szervezet tekintélyes részé a 
vasgárdához lépett át.

Délelőtt háromnegyed 11 órakor Miha- 
lache, Sichitiu tábornok, Popovici Mihály, 
Madgearu, dr. Lupu és Bocu Sever felke­
restek Maniut, akivel rövid megbeszélést 
folytattak. Ezután vilamennyien a párt 
központi klubhelyiségébe mentek, ahol ha­
talmas tömeg várakozott reájuk.

A párt végrehajtóbizottságának összes 
tagjai jelenlétében nyitotta meg délelőtt 
11 órakor az ülést Ion Mihalaehe.

Elsőnek Madgearu, a párt főtitkára szó­
lalt fel és felolvasta a párt uj tagjainak 
névsorát, élükön Sichitiu tábornokkal és 
Ottescu volt iorgista alminiszterrel.

Az uj tagok nevében Sichitiu tábornok 
elmondotta, hogy mind katona nem fejt­
hetett ki politikai tevékenységet, de idő­
előtti nyugdíjaztatása nem jelenti a köz­
nek szentelt munkássága végét és mint 
paraszt siülők gyermeke nem is fordul­
hat más politikai szervezet, mint a nem­
zeti parasztpárt felé. Hangsúlyozta alkot­
mányos és demokratikus meggyőződését, 
amelynek lényege az az alkotmányos té­
tel, hogy „minden jog a nemzetből fakad“.

A többi uj tagok nevében Ottescu volt 
belügyi alminiszter beszélt, majd Mihala- j 
ehe köszöntötte a párt uj híveit és méltat- I 

(Folytatása a nyolcadik oldalon.) ■

A p ágai „Oi bis“ háromkötetes németnyel­
vű 8Jithológiát állított össze Edvard Benes- 
nek, a cseh köztársaság elnökének, hasaiból 
és beszédeiből. A gyűjteményt negyedik kö­
tet egészíti ki: Benes életrajza. Jaroszláv 
Papusek irta.

Benes paraszt ivadék, akárcsak Masarya, 
a köztársaság első elnöke, akinek szárnyai 
alatt felnőtt. Filozopter korában terelődött 
:á a Masaryk figyelme. Az ő befolyása alatt 
és irányítása mellett fejlődik a sportrajongó
Benes __ dlákko ában olyan hévvel rúgta a
labdát, hogy az egyik mérkőzésen lábát törte
__ közíróvá és politikussá. Még főiskolai
hallgató, amikor Masaryk tanácsára bejárja 
Európa vezető államait, megtanulja a nyel­
vüket, felszívja magába a kultúrájukat, meg­
ismerkedik a szervezetükkel. Nehéz viszo­
nyok között tanul; -azokból a, cikkekből ten­
geti életét, amiket a cseh napilapok és folyó­
iratok számára ir. A kapcsolatot közte és a 
lapok között szintén Masaryk teremti meg, 
aki nem győzi hangsúlyozni a politikai neve­
lés szükségességét. Két doktorátust szerez, 
a bölcselet és a szociológia a kedvenc tárgyai 
és előbb kereskedelmi iskolai tanár, később 
egyetemi docens, végül rendes professzor vá­
lik belőle. Lelkileg e-ős átalakuláson megy 
keresztül. Sfeakit a marxizmussal és a dog­
matikus szocializmussal, amelynek eleinte 
hisz; a „kritikus realizmus“, a Masait;, k élet- 
szemlélete, lesz az ö világnézete is. Vallásel- 
lenességéböl csak az antiklerikal izmusa ma­
rad meg.

.x világháborúig nagyjában-egészében a 
tradicionális cseh politika útját járja. Ko­
rántsem gondol a monarchia feldarabolására. 
A cseh nép rendületlenül dinasztia és monar­
chia-hű még ekkor, mindössze egy kicsiny 
i'usszofil töredéke van, melynek Kramarz a 
vezére. A többség Falacky felfogását vallja: 
A monarchiára szükség van Európa és a hu­
manizmus érdekében; ha nem létezne, meg 
kellene teremteni. A szlovákok között pedig
— ezt iScotus Viator szögzi le __ még ezer
sem akad ebben az időben, akiben szlovák 
nemzeti öntudat élne.

Benes az önkormányzattól várja a cseh 
nemzeti élet beteljesülését. Csak tétován és 
halkan csendült fel ultima ratioként némelyik 
politikai tanulmányában a gondolat: Meg 
voltunk a monarchia előtt és megleszünk a 
megszűnése után is.

Kevéssel a világháború előtt áll be a kor­
szakos metamorfózis a Masaryk és vele a 
Benes politikájában. A hivatalos cseh törté­
neti r-ás főleg etikai okokra vezeti vissza ezt 
a mélységes átalakulást. Az önkormányzat­
tal biztató császárt ígéretek ismételt megsze­
gése, zágrábi és a Friedjung-féle hazaáru­
lás! perek __ a bécsi külügyminisztérium
inszcenáita öltét __ fordítják a cseh nép ké­
sőbbi vezéreit a dinasztia és a monarchia el­
len. Viszont ugyancsak az erkölcsi okok tisz­
tes távolban tartják Masaryk professzort és 
hti famulusát a cárt Oroszországtól. A ko­
zákoktól. várják a megváltást! __ igy gú­
nyolódott Masaryk a Kramarz pártjáról. A 
cseh nép sorsát a nyugati demokráciák som­
sával óhajtja égy befűzni.

A világháború kitörése után Masaryk szá­
mol ennek a gondolatnak utolsó konzekven­
ciáival és külföldre menekül, hogy az antant 
mellett foglaljon népe nevében állást. Otthon 
maradt hívei titkos szervezetben tömörülnek.
Maffiának nevezik magukat, __ ezt a nevet
az 1800-beIi szicíliai összeesküvőktől kölcsön­
zik. Benes a maffia titkáraként kapcsolódik 
voltaképpen a világpolitikába. ö a titkos 
szervezet lelke.

A maffia viselt dolgai meglehetősen ismer­
tek ma már. Behálózta kémszervezetével az 
egész monarchiát. Császárt udvar, főhaát­
szállás, minisztériumok, a cseh helytartóság: 
egyképpen ebben a há óban vergődnek. Meg­
figyeléseiket rendre közük Masarykkal, aki 
viszont az antantot értesíti. A cseh maffia 
deríti ki a newyoiki német és osztrák-magyar 
követség USA-ellenes aknamunkáját is és igy 
jelentős része van az amerikai hadüzenetben. 
Amikor forró lesz lába alatt a hazai talaj, 
Benes családot, állást hátrahagyva szintén 
külföldre szökik. Kereskedelmi utazóként lo- 
pozkodik Németországon át Svájcba. Masa-
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Jyk utasítására csakhamar Párizsba teszi át 
a székhelyét. Szerény hónapos szoba ez a 
..székhely“ és egyelőire csak az irodalom és 
a politika némelyik jelességéhez talál kap­
csolatot. A hivatalos nagyságok nem vesznek 
tudomást róla. Franciaország nem gondol a 
monarchia feldarabolására és a-na sem, 
hogy belügyeibe, tehát nemzetiségi problé­
mája rendezésébe avatkozzék. Attól tart, 
hogy ez a feldarabolás ísémeto.szágot, a 
voltaképpeni ellenfelet, erősítené. Ugyanez az 
álláspontja Angliának is, ahol viszont Orosz­
ország balkáni befolyásának megnövekedésé­
től tartanak, ha megszűnne a monarchia.

A monarchia szétdarabolásának gondola­
tát Benes so-'bonnei előadásokban, népszerű­
síti és röpiratokát ír, amelyeknek élén ez az 
akkor még teljesen idegen gondolat áll: 
Osszátok fel Auszt ia-Magyahoiszágot]

A propagandán kívül a külföldön élő cse­
hek megszervezése, az újságjuk szerkesztése 
és a cseh légió megteremtése a Benes fel­
adata. Mialatt Masaryk Angliában és az 
fiszakamarikai Egyesült Államokban dolgozik, 
Benesnek a többi antant hatalommal kell a 
kapcsolatot létrehoznia. Lassan, lépésről lé­
pésre haladva érkezik el céljához. Előbb in­
foi mátori szerepet visz, később állandóan 
kikérik a tanácsát, majd kiharcolja a cseh 
légió felvételét az antant hadseregbe, végül
___ csak 1918 junius 29-én] — eléri, hogy az
úgynevezett Pichon-jegyzékben Franciao - 
szág felveti a cseh nemzet önállóságát és ál­
lamát a történeti határokon belül1 a hivatalos 
háborús célok so-ába. Franciaországot követi 
a többi antant-állam és 1918 október’ 24-étől 
kezdve, mint a csehszlovák állam akkreditált 
külügyminisztere képviseli Benes az uj álla­
mot az antant hatalmaknál.

Következik a harc a csehszlovák állam te­
rületéért, az egyenjogú szerepéért a békekom- 
ferencián, majd a Benes diplomáciai tevé­
kenysége __ 17 éven át volt külügyminiszteri
__ a cseh államnak és Európa rendjének biz­
tosításáért. Ennek a tevékenjységnek egyes 
fázisai közismertek: 1920-ban megte-emti a 
cseh-szerb szövetséget; 1921-ben április 23-án 
létrejön a védszövetség Románia és Csehszlo­
vákia között; 1922-ben ideiglenes megállapo­
dást köt Szovjeto:oszországgal; ugyanebben 
az évben megerősíti a szerb szövetséget; 
1924-ben szövetségi szerződést köt Francia- 
országgal; 1929 május 21-én létrejön a kisan- 
tant, amely az 1930-ban és 1933-ban kötött 
megállapodásokkal egyre jobban kimélytll. 
1935 május 16-án megköti Oroszországgal a 
kölcsönös segélynyújtási szerződést.

Amikon 1935 december 14-én Masaryk visz- 
szavonul az elnökségtől, Benest ajánlja utód­
jául. A cseh népnek ez a nagy tanítómestere, 
felszabadítója, ez a „legnagyobb európai" az 
exiliumban és az államépités munkájában el­
töltött évek tapasztalatai, közös gondjai, mun­
kája alapján tette ezt a jól meggondolt, nagy" 
súlyú ajánlást. Amikor vezér-e volt szükség 
a cseh nép élére, odamutatott Benesre, aki 
ugyanabból a miliőből sa jadt, mint ő, akit 
ő nevelt, akinek gondolkozása teljesen har­
monizál az ő ideológiájával és akinek önfel­
áldozása, akarata, ereje egyenlő az övével. 
„Ismerem]“ __mondotta róla. fis ez az aján­
lás a cseh állam élére emelte Benest.

(t. i.)

Ahol szabadon rendezhet 
antiszemita botrányosai és 

rombolásokat a „lalurossza —
Helyszíni szemle a megrongál* lénkéi zsinagógában. Ms< mond 

a hitközség elnöke és a község primárja -
Reggeli után. pedig elmegyünk a hitköz-

Eredeti közlemény.

Oradea, november 23. A rabbi hozta a 
városba a hirt. Az úgy volt, hogy bejött a 
házba, csendesen behúzta maga mögött az 
ajtót, körülnézett, nem-e hallgatódzik valaha, 
aztán előadta mondókáját.

— Teriikéről jöttem, én vagyok a kerület 
főrabbija. Egyidő óta nagy bajban vagyunk, 
jobboldali csoport garázdálkodik a faluban, 
fényes nappal beverték a templom ablakait, 
aztán az én lakásomat is megrongálták!. 
Megtámadták a saktert, s két keresztény 
ember vette védelmébe. Erre a két emberi 
félholtra verték. Hetivásár alkalmával őrsé­
get állitanok a zsidó boltok elé s terrorizál­
ják a parasztokat, hogy ne vásároljanak zsidó 
kereskedőnél. Hetivásár napján berúgnak', 
szónokolnak, uszítják a népet, s ilyenkor én 
aggódom a családom életéért, mert elsősor­
ban bennünket fenyeget a veszély. Én va­
gyok ugyanis a térikéi zsidóság cégtáblája...

Alaposan megnézem a tenkei zsidóság 
cégtábláját. Harminc év körüli, kellemes mo­
dorú ember, szép dús szakálla!. (Ismerős 
szempár, gyakran találkoztam vele Borsa 
idején, amikor a zsidóság ottani „cégtáblái“ 
heteken át nem húzták le magukról a ruhát, 
nem tudták, mikor sikerül az agitátorok 
müve és mikor fognak rájuk tö-tni.) Fried­
mann Gyulának hívják, hét éve rabbija a 
községnek, s most szörnyen kétségbe van 
esve.

Faggatom a rabbit: mi is történt tulaj­
donképpen, hogyan történt, ki csinálja és 
milyen színekben csinálják, a román front, 
vagy a vasgárda színeiben, hányán vannak, 
milyen visszhangja van a zavargásnak a 
faluban, milyen hatósági intézkedések tör­
téntek. Ilyen meg ehhez hasonló kérdéseket 
■teszek fel a rabbinak. Még aznap meg­
beszéltük a dolgot a Zsidó Párt vezetőségé­
vel és úgy határoztunk, hogy kimegyünk a 
helyszínre.

Egy kis szociográfiai helyzetkép

ségi elnökhöz és meghallgatjuk az ö vélemé­
nyét.

Külső bajok és belső bajok...

Weisz Izidor ur, a tenkei hitközség elnöke 
azzal kezdi, hogy bizony bajok varrnak.

Megtudjuk a tényállást:
—■ A község egykori román esperesének él 

itt egy fia., egy 29 éves legény, Roxin Bubu- 
nak szólitja a falu. Roxin Bubu valamikor 
hozzáfogott a joghoz, talán le is tett egy 
vizsgát, de annyiba hagyta. Nem akar ta­
nulni. Egyáltalán semmit sem akar csinálni. 
Csak iszik, részegeskediik, billiárdozik s te­
kintve, hogy nagy bivaly ereje van, vereke­
dik. S a zsidóság felel az ő elfuserált életé- | 
ért. Ki az oka annak, hogy ő nem tette le j 
a vizsgáit? A zsidók. Mert« ám, ha közülük ■ 
valaki beiratkozik a jogra, az is le is teszi | 
a vizsgákat. Mit csinálhat egy ilyen falu- i 
rossza? Politizál. Megszervezte a tornán ; 
front tenkei csoportját, barátkozik egy fia­
tal ügyvéddel, aki a mindent a hazáért cimü 
pártot képviseli ezen a vidéken, s reméli, 
hogy idővel meg fog élni a politikából, jog­
tudás nélkül is.

— Az első attak úgy történt, hogy cimbo­
rái társaságában fényes nappal a templom 
elé vonult, kőzáport zúdítottak a templomra 
és beverték az összes ablakokat. Az esetről 
jegyzőkönyvet vettek fél és az iratokat át­
tették az ügyészséghez. Pár nappal később j 
éjszakai támadás következett, ekkor már a ! 
rabbi lakását sem kímélték. Ujatib ablak- = 
verés, újabb jegyzőkönyv. A hetivásár az a ! 
nap, amikor Bubu elemében van. Ilyenkor j 
berúg, parasztokat verbuvál, szónokol, meg- • 
esketi a parasztokat, hogy „egyetlen tüt 
sem fognak zsidó embernél vásárolni“ és 
gondoskodik róla, hogy a parasztság ne szeg- . 
hesse meg ezt az esküt.

A tenkei primár erélyes szank­
ciókat helyez kilátásba

Gyomor- és bélb&jban 
szenvedőknél#!

B. K. ur, Timisoara I., következő levelet 
írja nekünk:

„Kérem szíveskedjenek címemre még 
két üveg Gastro D.-t utánvét mellett kül­
deni. Az első üveget feleségem vette hasz­
nálatba és igen jól érzi magát. Evek óta 
bélbántalmai voltak és mióta Gastro D-t 
szed, semmi fájdalmat nem érez. Én ez 
év januárjában egy gyomoroperáción mer­
tem keresztül és szeretnék egy Gastro D, 
kúrát csinálni, mert néha még érzek báa- 
tataiakat a gyomromban ...“

A naponta beérkező köszönő levelek tö­
mege igazolja, hogy rövid Gastro D. ka­
rával a legmakacsabb gyomor-, bél-, epe-, 
vese- és májmegbetegedéseknél, valamint 
görcsök és ideges álmatlanság eseteiben, 
kitűnő eredményeket értek el. Orvosok is 
ajánlják.

GASTRO D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy7 postán megren­
delhető 135 lej utánvét mellett, Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, -Calea 
Victoriei 124.

»MBS OB

Szerda, november 24,

Bucuresti: 7.30: A reggeli műsor közve­
títése. Majd: Hírek, felolvasás, víz- és idö- 
járásjelentés. 13: G:ámofonlemezek. 13.25: 
Sporthírek adása. 13.40: Gramofonlemezek. 
14.15: Hírek közvetítése. 14.30: Güamofonle- 
mezek. lő: Hírek. 16.45 Előadás. 18: Salomea- 
Petroca zenekar. 19.15: Előadás a középkori 
zené-öl hangpéldákkal. 20.05: Hires énekesek 
lemezei. 21.05: Bendzsó-zenekar. 21.35: Csak 
Radió-Romanáa: Gramofonlemezek. Csak Bu­
curesti: Beethoven: ül. szonáta. 22.10: A két 
állomás együtt: Kleine Anna dalestje. 22.30: 
Hírek közvetítése külföldre németül és fran­
ciául. Utána: Közlemények.

Budapest: 7.30: Torna, utána gramofon. 
8.20: Étrend. 11: Hi-iek. 11.20 és 11.45: Fel­
olvasás. 12.10: Vizjelzőszolgálat. 13: Déli ha­
rangszó. 13.05: Énekszámok. 14: Cigányzene. 
17.15: Diáki élóra. 18: A Pénzintézeti Sport- 
egyletek Ligája 25 éves. Előadás. 18.20: Zon­
goraszámok. 19: A légvédelmi ttizeszköaökiöl. 
19.20: Lemezek. 19.50: Róma táncol. 20.20: 
Szalonzene. 20.45: Külügyi negyedóra. 21.35: 
Spoirteredmények. 22: Operaházi zenekar1. 
23.05: Időjárásjelentés. 23.10: Hanglemezek. 
24: Hírek Lancia és olasz nyelven. 24.10: 
Jazz. 1.05: Hírek külföldi magyarok szá­
mára.

Kincskeresők. Jékely Zoltán uj regénye 
„Kincskeresők“. Erdélyi regény (enyedd kol­
légium). F ariklin kiadás, 230 lap, fűzve 132 
lei, kötve 172 lei Lepagenál Oüj. Postán 
utánvéttel. Kérjen ingyen ujdonságjegyzéket.

A helyzet ismeretéhez el kell még azt is . Földár, Aurélt, a tenkei prímért lakásán I 
mondanunk, hogy Tériké nagyközség és kerestük fel. Tudni akartuk, hogyan látja a I 
fürdőváros lakosainak száma ötezer (körül 
mozog és hogy a község 36 kilométernyire 
fekszik Nagyváradtól. S el kell mondanunk, ; 
hogy a községben 50 zsidó család lakik, eb- i 
bői 1 mészáros, 2 tímár, 2 banktisztviselő, i 
1 kosárfonó, 15 kereskedő, 3 rongyszedő, 2 
bőrös, 2 órás, 1 szodavizgyáros, 1 nyomdász,
1 szesznagykereskedő, l szobafestő, 1 bádo­
gos, 1 fogorvos, 1 kötéiverő, 1 kávés, 3 csa­
lád nyomorog és 8 család egzisztenciája bi­
zonytalan. (Orvos is volt, de az kitért.) A 
lakosság nagyrésze magyar, a háború előtt a 
románság egyetlen uecában lakott, az impé- 
rium átvétele óta. a románság száma:, főleg a 
tisztviselők révén tetemesen gyarapodott, s , 
a románság gettója, a felszegi „román 
uoca“ megszűnt.

Ebben a községben, ahol azelőtt hírből 
sem ismerték a felekezeti és fajgyűlöletet, 
az utóbbi időben fészket vert a jobboldal, s 
már a bemutatkozásnál, az első nyilvános ■ 
szereplésnél templomgyalázással akarja doh I 
Ikumentálni létezését.

dolgot és milyen lépéseket alkar tenni annak 
érdekében, hogy újabb szélsőséges kilengések 
ne forduljanak elő.

Azt mondja Fildan Aurel:
— Béke volt ebben a városkában, csak j sévhen wa 7 7.

utóbb zavarták meg a békét, Roxin Bubu, j alkalmával " mÁ9r-éPPer-' hetivásár
aki a román front nevű mozgalom feje és
látható vezére, szégyene a családnak és . sor, gondom lesz rá
szégyene az egész falunak. Az első templom- ; telmi szerzője -- ' - gY a Vargások er*
rombolás után megindult az eljárás. A tenkei \ 
zsidók panaszra mentek Roxin Teodor nagy- i 
váradi ügyvéd-politikushoz és ő bíróság előtt j
is vállalta a zsidóság védelmét saját, rossz- 
útra tévedt unokaöccsével szemben.

— A jobboldal rossz példája egyébként 
ragadós — folytatja E’ildau Aurel — Nem­
régen *egy szomszéd falu segédjegyzője ki­
fosztotta a rabbit. Azzal a kifogással, hogy 
nincs - autorizációja, hogy átutazzon az ő

Á Ripensia ullevéfnélküli sport-
vonata BudSDEStffiCsak egyetlen okmány fén,kénes H.m«,y.,o«sM^”,7ol,ír, „te.,,..

ez utazáshoz, indulás dec. 5„ - ,kSza d« 10 5

A hitközségi birodalomban ...

Nádai István doktorral;, a Zsidó Párt ki­
tűnő főtitkárával egy hűvös őszi reggelen 
baktattunk be az állomástól a faluba.

•Megnéztük a templomot, a maltertörme- .
léket és a friss .gittfoltokat. Bent a templom- 1 "2,,,bŐi , alkalomból, hogy a Ripensia te-
ban márványtábla hirdeti „örök emlékül“, Budapesten az Új­
hegy ez az ötven családot számláló község ^thal, d®cembez 8-án nemzetközi i
18 hősi halottal áldozott a világháború oltá- íáS a aPortkedvelök szá- j
rám Megnézzük a hitközség íkolaépületét, ^ Íro a mSSé“ ^ batőSáS°k' !

az állami iskola első és hetedik osztálya van nagyon kedvezö j
az épületben elhelyezve. Az állami iskola j lehetósé8^ mellett tudjanak eljutni.
meUett, a másik ajtóban a sakter lakik, i Sportvonat Indul december 5-én és vissza- * 
Odébb van a ohéder meg a mikve. A rabbi- tér december i0-én. A spd-tvonaton való

falujábarf elszedte a pénzét ás pár órán 
keresztül fogva tartotta. Később a szolga- 
biró segítségével elkenték a dolgot. Az illető 
bocsánatot kért és kijelentette, hogy be volt 
rúgva. Pedig az igazság az, hogy az illető 
egy jobboldali párt hive és abban a díszem­
ben van, hogy a jobboldalhoz való tartozan- 
dósága feljogosítja őt arra, hogy közönséges 
útonálló módjára kifosszon egy zsidó embert.

— Mi igaz abból, hogy e héten egy rendőr 
a támadók segítségére sietett? —- tesszük 
fel a kérdést.

— A héten, mint tudják, megtámadták a 
: saktert. Két keresztény ember sietett a szo­

rongatott ember segítségére. A támadók kö­
zött volt az egyik rendőr fia. Dulakodásra 

i ketiilt a sor, s az egyik rendőr a fia segít­
ségére ment. A rendőrt azonnali hatállyal 
még aznap elbocsátottam állásából.

— Milyen egyébként a hatóságok maga­
tartása? — kérdezzük Fildan Aurélt.

— Hiszen éppen itt a hiba — válaszolja 
község primárja. — A csendörörmestei

(nem a szekció-parancsnok) felveszi a temp- 
lomrombolásrói szól jegyzőkönyvet és pár 

, órával később együtt mulat a botrányhőssel 
j Eltökélt szándékom rendet teremteni a köz­

iem megy másképpen, hetivásár 
becsukatom az összes kocsmá­

kat. S ha mégis újabb kilengésre kerülne 
ísz rá, hogy a zavarg 
az ügyészségre kerüljön.

Eddig szól a tenkei pimár nyilatkozata.
■ A Zsidó Párt nagyváradi vezetősége ktö- 
i d uti'án juttatja el panaszát a vár- 
i niegye prefektusához és a csendőriégió pa- 
: ran csnokiságához.
I S várja az intézkedéseket.
; Hogy ötven zsidó család Tenke községben 

nyugodtan hajthassa álomra a fejét.
Schön Dezső

lakásban apró gyermekek, cbaszid képek a 
falon, a munkácsi rebbe képe a szatmári 
és a szaploncai rebbák képei mellett. A ten­
kei rabbiházban mindannyian békésen meg­
férnek, mert a tenkei rabbi nem politizál, ő 
egyetlen pártnak a tagja, amelyet Abrahám 
alakított annak idején és amely párt egy- 
istenhitet ős erkölcsöt adott az emberiség­
nek.

Amikor kijövünk) az -udvarból, észrevesz- 
szük, hogy a templom hátára plakátot ra­
gasztottak, a „kapitány“ képe van a plaká­
ton és a választási jel, „a légionárius győze­
lem jele". Alatta szöveg: „Csinálj Kapitány 
egy országot, amely olyan legyen, mint a 
szent nap az égen.“ Sokat tűnődtünk azon, 
hogy mit is jelent tulajdonképpen ez a fel­
hívás. de sehogy sem bírtuk rájönni. Ezért 
úgy határoztunk, hogy megyünk reggelizni.

utazáshoz semmi más okmány nem szüksé­
ges, mint fényképes személyazonossági iga­
zolvány. Részvételi díj Cluj__ Budapest és
vissza Cluj, különvonaton, számozott ülő­
helyeken, kollektiv útlevéllel, vízummal és 
meccsjeggyel együtt 1490 lej azok számára, 
akik legkésőbb november 25-ig jelentkez­
nek. Ezen határidőn tűi jelentkezők 200 lej 
többletköltséget fizetnek a későbbi jelent­
kezésekkel járó adminisztrációs költségek 
fejében. Mindenki a saját érdekében cselek­
szik tehát, ha minél előbb jelentkezik, an­
nál is inkáU), mert a helyszámok is a je­
lentkezések sorrendjében lesznek 
Legvégső jelentkezési határidő 
SO-án deli 12 óra.

kiadva.
november

öntetben számol a rendezőség. Az utazás­
hoz szóló miniszteri engedély a Ripensia ve­
zetőségének birtokában van."

Jeientiiezés az Uj Kelet kiadóhivatalában, 
uj, Str. Baron L. Pop 10. írásbeli érdeklő­

désre postabélyeg beküldése ellenében azonnal 
válaszolunk.

Kakuk Marci koriesuton. Tersánszk^m- 
gyogó Kakuk Marci sorozatának egy pompáé 
uj kötete. Szellemes, érdekes, kacagtató^ 
lei Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum u> 
donságok teljes jegyzékét.

FIGYELEM SZABADSÁGOLOK! I 
Az egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj Bnlhant-Extra^nmisskna és a Lírxee- 
yuken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.

Ez az utazás is, mint a legutóbbi utazá- 
so., a legtökéletesebb rendiben fog megtör­
ténni és az utasok kényelmével minden te-

B é mmi
«*■$-
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4 Töinkl

Varsó, novemd 
Kelet, hogy a lej 
szavazás alá boc 
vezetésének kérdi 
az összes diákokI 
zöijék a rektorál 
.szavazás ere dinéi! 
ge nemmel szava 
detése után Ku;c| 
tett közzé, amel 
nem áll szándék! 
ni a zsidó diákol 
lehetségesnek, hol 
között szabadkézi 
lyeiknek m-egváia 
ért felhívja s n 
kát, hogy az e.q 
foglaljanak helye 
baloldali pads 1 
odaülhetnek, aho| 
dás -V- mondot1 
ut az egyetem 
ez is meghiúsulni 
met. A lembe rgi 
án újra megkezdj 
előtt felfüggeszti! 
zsidó diáké gyeséi 
ozavazas e: --n 
latta.

,,A
A varsói foisl| 

kult a zsidó és i 
részvételével, az 
harc szo:gálarába| 
hónapot prok 
liüzdelemre. J-Zzz- | 
tettek közzé az 
vezetek aláírásává 
hogy a főiskolai d 
a lengyel 
a legelemibb em: 
„megnemalkvvó 
egyenlőség- és - 
lengyel főiskolák 
varsói egyetem 
sán a demokraibi 
zsidó diákoknak 
tek.

A zsidó Waue'i 
tott varsói Wai 
jait kizárássá! 
ülnek a gettó j 
diákot, akik nem 
megbüntették. A 
ták, hogy felkéri^ 
a főiskola alapitc 
közbe a zsidó diái 
igazgatóságához 
amelyben a gettón] 
vételik.

A vilnai és kral 
zeti demokraták 
kokra és kiűzték 
bői, mert nem al| 
tópadokat.

Párizs, novembl 
francia író és egy7« 
áltványt tett közj 
va-kozik a lengyele 
eetése ellen.

A lengyel nagyj 
hn’ás szövege a 

MAlulírottak az 
ra hivatkozva tilt]

ifjúság egy réj 
^Jen< amely mint , 
köztársaság általi

Telepe;s rádiólémpá
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I., következő levele:

[jenek elmemre mé> 
[utánvét mellett kül- 
teleségem vette hasz- 
izi magát. Évek óta 
Iá mióta Gastro D-: 
It nem érez. Én ez 
pmoroperáeión men­
etnek egy Gastro D, 
[léha még érzek báa- 
t>an..

köszönő levelek tö- 
jrövid Gastro D. ku- 

gyomor-, bél-, epe-, 
fedéseknél, valamin- 
hnatianság eseteibe?!, 
[értek el. Orvosok is

tó gyógyszertárak- 
ivagy postán megren- 

-"ét mellett. Császár 
Bucuresti, Caiea

j pénzét és pár órán 
|ta. Később a szolga - 
|ék a dolgot. Az illető 

■■ entette, hogy be vak 
|ig az, hogy az illető 

és a bban a hí szem - 
Idáihoz való tartozan- 
krra, hogy közönséges 
bon egy zsidó embert. 
Vy e éten egy rendőr 

sietett ? —• tessBÖk

dják megtámadták a 
ember sietett a sző­

kére. A támadók kö- 
pdör fia. Dulakodásra 

rendőr a fia segít- 
rt azonnali hatállyal 

pm állásából.
a atoságok maga- 

I Fildan Aurélt, 
a. hiba — válaszolja 
— A csen dórom estei 
tok) felveszi a ters^i- 

[ryzőkonyvet és pár 
culat a botrányhőssel 
pdet teremteni a köz­
más .éppen hetivásár 
- az összes koc-cmá- 
kilengésre kerülne 

gy a zavargások ér- 
szségre kerüljön.

pomár nyilatkozata, 
aradi vezetősége k®- 

el panaszát a vár- 
tsendörlégió pa-

lemce községben 
a fejét.

Schön Dezső

%

í ío*ry E2tk5<?ses

Lezózég. Az utazása 
P ódéiy a Ripensia ve- 
1 van.
F'let kiadóhivatalábaE, 
*10. írásbeli é-deklő- 
%iése ellenében azonnal

ÍJtv>n" Ter-sánszky rtt- 

fozatának egy pompás 
irdekes, kacagtató. 88
í it SZ Athenaeum OR­

EADS AGOL6K!! 
kton- 3 tucatot az 

68 a Ltm*>. IíídöI '/xgyen magával, 
v^zajöhessen
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A lemberdi
S|e leszavazta

k VvBPSoi főiskolákon megalakult a záidó és lera^i i ,Ha*H.iir.^aW«Sr«aÖrfc*
a gettaji&dak ellen

Varsó, november 23. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy a lembergi egyetem rektora 
szavazás alá bocsátotta a gettópadok be­
vezetésének kérdését, melynek folyamán 
az összes diákok írásban kellett, hogy kö­
zöljék a rektorátussal álláspontjukat. A

alatt all. Tiltakozunk a jog és a kultúra 
neveben. Ha érvényben maradnak a hason­
ló intézkedések, úgy ez súlyosan fogja 
érinteni a lengyel tudományt,

,„E ,kmos esemény kapcsán alulírottak 
e!efftfte.!Iel állapítják meg azt az elevenszavazás eredményeként a diákság többse- l -ellenállást am elv “w ruf w &Z eIeven

« nemmel szavazott. Az eredmény kttir- ! tékkn ™ LÍ ^“ blzm1'05J \ ,,eKDen megnyilatkozik ezen igazságtalan
■es törvénytelen rendelet keresztülvitelével

ge nemmel szavazott. Az -eredmény kihir 
detése után Kulcinszki rektor nyilatkozatot 
tett közzé, amelyben kijelenti, hogy bár 
nem áll szándékában külön padokba utal­
ni a zsidó diákokat, nem tartja azonban 
lehetségesnek, hogy az adott körülmények 
.«özött szabadkezet kapjanak a diákok he­
gyeiknek megválasztása tekintetében. Ez­
ért felhívja a nemzeti demokrata diáko­
kat, hogy az előadó termek jobboldalán | két. 
foglaljanak helyet, mig a zsidó diákok a 
baloldali padsorokban. A többi diákok 
odaülhetnek, ahová akarnak. Ez a megol­
dás mondotta a rektor —. az egyetlen 
ut az egyetem rendjének megóvására. Ha 
ez is meghiúsulna, úgy bezárja az egyete­
met. A lembergi egyetemen november 20- 
an újra megkezdődtek a néhány héttel ez­
előtt felfüggesztett előadások. Azokat a 
zs?dó diákegyesületeket, amelyek a diák- 
szavazás ellen agitáltak, a rektor felosz­
latta,

,,A lengyel kultúra szégyene“'
A varsói főiskolákon közös blokk ala- 

a zsidó és lengyel demokrata diákok 
részvételével, az antiszemitizmus elleni 
-arc szolgálatában. Egyidejűleg egy teljes 

hónapot proklamáitak a gettópadok elleni 
küzdelemre. Ezzel kapcsolatosan felhívást 
■.ettek zözzé az összes demokratikus szer­
vezetek aláírásával, amelyben kijelentik, 
hogy a főiskolai gettó bevezetése „szégyen 
a ángyéi kultúrára és súlyos megtörése 
a legelemibb emberi jogoknak.“ A felhívás 
• megnemalkuvó harcot hirdet meg az 
egyenlőség- és szabadságért, valamint a 
lengyel főiskolák demokratizálásáért“. A 
varsói egyetem szahadművészet! fakultá­
sán a demokratikus diákok tüntetőén a 
zsioó diákoknak előirt gettópadokba ül­
tek.

A zsidó WavreTberg testvérek által alapi- 
varsói Wawelberg főiskola zsidó diák- 

,-äit kizárással fenyegették meg, ha nem 
a setió Padokba. Tizenhárom zsidó 

diákot, akik nem engedelmeskedtek, máris 
Megoüntették. A zsidó diákok elhatároz­
óig nogy felkérik Michael Walwelberget, 
a főiskola alapítójának fiát, hogy lépjen 
kozoe a zsidó diákok érdekében. Az iskola 
igazgatóságához emlékiratot intéztek, 
ame.yben a gettópadok megszüntetését kö­
vetelik.

A vilnai és krakkói főiskolákon a nem­
zet. demokraták rátámadtak a zsidó diá- 
lÁ “a kiűzték őket az előadó termek- 
hol, mert nem akarták elfoglalni a get-
1 eladókat.

A párizsi tiltakozás 
Párizs, november 23. Számos 

francia iró és egyetemi tanár együttes ki­
áltványt tett közzé, amelyben élesen til­
takozik a lengyelországi gettópadok beve­
zetése ellen.

A lengyel nagykövetnek átnyújtott fel­
hívás szövege a következő:

„Alulírottak az emberi és polgárjogok- 
ra hivatkozva tiltakozunk a lengyelorszá­
gi ifjúság egy részének diszkriminálása

szemben. Abban a meggyőződésben, hogy 
az összes tudósok, tanárok és szabadiég- 
-alkozásuak, minden demokratikus ország 
es különösen Lengyelország közvéleménye 
osztani fogják érzelmeinket, alulírottak kő 
vetetjük, hogy szüntessék meg a megalá­
zó. barbár és igazságtalan intézkedése­

it. Basch, A. Bayeí, J. Bloch, Ferdinand 
Brúnót, de TInstitut, M. Cazamian, M. 
Délépine, de lTnstitut, de 1‘Académie, de 
Médecíne, Luc Durtain, A. Gosset, de 1‘Ins- 
titut, de ÍAcadémie de Médecíne, Marcel 
Griaule, Paul Gsell, Gh. Guignebert, H. 
Hauser, Madame Joliot-Curie, Fr. Joliot, 
P. Langevin, L. Lévy-Bruhl, de ITnstitut, 
A. Lods, de T Institut, P. M. Masson, P. 
Rivet, Marc Sagnier, M. Sauvageot, P. 
Van Tieghem, Charles Vildrac, Madame 
Ar.drée Viollis, H. Wallon.“

London} november 23. A lengyelországi 
zsidó nyomor enyhítésére alakult United 
Appel Committee for Polish Jewry a len- 
gyel, zsidók sürgős segélykérésére elhatá­
rozták, hogy külön alapot teremtenek a 
nyomorgó lengyelországi zsidó gyerme­
kek felsegélyezésére. Erre a célra első 
gyors-segélyként ötezer fontot utaltak át 
és újabb ötezer font gyűjtése van folya­
matban.

r

Óriási bessz volt a londoni tőzsdén
voltak telimé 2l (RSd0r:) AZÍttenÍ ré^énytőzsdén: tegnap nagy esések
,- - f teMctti Tápok egesz oiaalas címek alatt közük hogy a londoni tözs-

** m,~'1 fces”' a ■** - ~

í Select Uezds " esut«*.
j. , Habsmlgahaiő

: izgalmas drámái cselekményü film, mely elkápráztatja* a n
Warner Baxter, Wallace Beery, Elisabeth fill

(Szentivánéji álom főszereplője)

»kön nagy premier;

ézöt. Főszerepek ben:
aa, ilcby Resny

MA ROBERT TAYLOR, MANET GAYNO
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keleteuropai utjának programját
Pecember 8«ára éritezilí Baibaresibe Oeibos

Párizs, november 23. Hivatalosan köz- j Szlovákia megbékélését szeretné létrehoz- 
zetettek JDeibos utiprogramját, ajmely a j ni, de a lengyel sajtó ehhez nem sok re- 
kovetkezo: December 3. Varsó, 6-án Kirak- j ményt fűz, Bukarestben pedig a román- 
KO’ ®jan Bukarest, 11-én Szabadka, 14-én | francia barátság elmélyítéséről fog tár- 
Belgrád, azután Prága. Deibos utazásának í gyalni. De nagy várakozással tekintenek 
a nemzetközi politika szempontjából rend- j belgrádi tárgyalásai elé is, melyekre vo­

natkozólag Sztojadi.novies a belgrádi olasz

tudja, hogy az uralkodó megbízást adott 
Mihalachenak, a nemzeti parasztpárt ve­
zérének a kormányalakításra, miután tu­
domásul- vette s aprobálta ezen párt prog­
ramját. A nemzeti parasztpárt nem fogad­
ta el a kormányzási megbízást, nem baloldali 
tendenciája miatt, hanem mert elutasítot­
ta a Vaidával való együttműködést. Az 
uralkodó egyetértett a párt programjá­
val.

Felháborít azonban ezen információ be­
fejező része, amely el akarja hitetni a 
külfölddel, hogy az országban köztársasá­
gi mozgalom létezne. Felháborodva utasít­
juk vissza ezt a merész hazugságot, amely 
egy belpolitikai, vagy nemzetközi intrika 
jellegét ölti magára és olasz érdekeket 
volna hivatott szolgálni, de amely teljes­
séggel nélkülöz minden alapot. Ebben az 
országban senkisem engedte meg magá­
nak, hogy republikánizmusról beszéljen. 
A nemzeti parasztpárt, amely struktúrája, 
programja és törekvései révén a paraszt­
ság nagy többségét képviseli, mélyen és 
őszintén monarchikus.

Ha Olaszországban a monarchia Mussoli­
nival kapcsolatosan azt a szerepet játsza, 
amelyet játszik, tudja meg a Corriere del­
la Sera és egész Olaszország, az abesszin 
birodalommal együtt, hogy Romániában 
egyetlen ember sincs, aki ne volna őszin­
tén monarchikus és aki ne harcolna a ko­
rona ragyogásáért.

Teljes energiánkkal és felháborodásunk­
kal tiltakozunk az ellen, hogy egy a kor­
mány által ellenőrzött olasz lapban ilyen, 
a román álamfő presztízsét érintő inszi- 
nuálások látnak napvilágot.

Ez figyelmeztetés. Egyébként a mi ha­
tárainkon belül tudni fogunk saját kon­
tónkra eljárni olyan személyekkel szem­
ben, akik nem ismernek mértéket, nem 
ismerik a vendéglátás törvényeit és a jó- 
izlés szabályait.“

kívüli nagy jelentőséget tulajdonítanak 
Varsóban állítólag Lengyelország és Cseh í és német követeket már tájékoztatta.

Bucuresti, november 23. (Az Uj Kelet 
tud.) Maniunak a nemzeti parasztpárt el­

előkelő I nőkévé való megválasztása alkalmából 
rendkívüli érdekességgel bir az a polémia, 
amely a párt hivatalos lapja, a Dreptatea 
és az egyik fasiszta hivatalos, a Coriera 
della Sera között folyik. A Dreptatea mai 
számában a következőket Írja:

A Corriere della Sera bucuresti tudósí­
tásban foglalkozik a romániai kormány­
válság megoldásának módjával. Nem fi-

- ----- ------ —-------gyelnénk fel a tudósításra, ha ez a lap
amely mint minden polgár a lengyel I nem az olasz kormány ellenőrzése alatt je- 

köztársaság általános érvényű törvényei ! lenne meg és ha nem közölne egy olyan

Olasz fasiszta lap a nemzeti 
parasztpárt kíztársaságl 

tirekvéseírf I
fi nemzeti parasztpárt felháborodva utasítja vissza az olasz lap vádjait

— Megakarják szüntetni a szigeti leány 
líceumot. Szigetről jelentik: Régóta visz- 
szatérő refrén Máramarosszigeten a nagy- 
rnultu „Domnita Ileana“ leányliceum meg­
szüntetése, amelyet a múltban takarékos- 
sági okokkal indokoltak, de a valójában 
politikai tervek húzódtak meg a kulisszák * 
mögött. A napokban ismét felvetődött az 
iskola megszüntetésének, vagy esetleg al- 
sófoku középiskolává való degradálásának 
a Vrve. Ugyanis az újabban létesített gö­
rögkeleti püspökség irodáit az iskolaépü­
letben szeretnék elhelyezni, amely a város 
legszebb .helyén van. Az érdekeltek min­
dent elkövetnek az iskola megmentése ér­
dekében és remélik, hogy ez sikerülni fog, 
mert a görögkeleti befolyásos hívők kö­
zött is számos védelmezője van a nagy- 
mudu iskolának, a püspökség részére pe­
dig más megfelelő épületet ajánlanak.

nyilvánvalóan tendenciózus állítást, amely 
isten tudja milyen célokat követ és amely 
az ország belügyeibe való idegen beavat­
kozást jelent. A Lap ugyanis ezeket írja:

„A válság megoldása hihetetlenül kíno­
san érintette a nemzeti parasztpárt veze­
tőit, amely pártot, mint ismeretes, eltá­
volították a hatalomtól baloldali tenden­
ciái miatt, s amely most köztársasági ten­
denciákkal fenyegetőzik."

Nem szólunk arról a valótlan és tenden­
ciózus megállapításról, hogy a nemzeti 
parasztpártot baloldali tendenciái miatt 
távolították el a hatalomról. Mindenki

Telepes rádiólémpái fűtéséhez

DIIM-Optíma fűtőelemeket
(Siátai-ahtmmma»oif) használton

Nem kell tölteni, sem kezelni!
Minden szaküzletben kaphatók.

Technikai felvilágosítást nyújt:

DURA S. A. Timisoara

Charles Morgan: A forrás. A világirodalom 
uj szenzációja. Tizenöt nyelven egyszerre je­
lenik meg. Magyarul: Két kötet cca 500 lap, 
fűzve 284 lei, kötve 363 lei. Rövidesen meg­
jelenik románul is, fűzve cca 200 lei, kötve 
cca 270 lei lesz. Lepagenál Cluj. Postán után­
véttel. Kérjen ingyen újdonság-jegyzéket.

Kertész Erzsébet; A családi penzió. A dol­
gozó nő, három leány élete modem utakon, 
ujsze’.ü keretben 250 lap fűzve 79 lei, kötve 
112 lei. Kertész E.: Júliusi szereltem f. 50 lei,

.79 lei- Berend Miklósné: Lüktető talaj, 
két kötet, 900 lap, fűzve 132, kötve 185 led, 
stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kér­
jen Pantheon jegyzéket.

Fűszer, és gyarmatáru engrosszistáknál
jót bevezetett jutalékos

utazót keres
előkelő importrészvénytársaság azonnali 
belépésre. Ajánlatokat a referenciák meg­
jelölésével Rudolf Messe S. A. hirdető, 
irodába, Timisoara I. Str. Mercy 1. „Juta­

lékos“ jeligére kér.

■re? - m



4. OLDAL
rj KELET

SZERDA, 1937. NOVEMBER 24.

Tokió a Kínához intézendő nyili 
haJüzenei lehetőségéi mérlegeli

A legutolsó kínai minisztoftonácson Csang-Ksi-Selt az azonnali bék«Iíöiés melleit ssavazoíi ?

Shanghaj, november 23. (Rador). Tegnap 
estig nem erősítették meg Wushi ipari köz- i 
oontnak a japánok által való elfoglalását. : 
A japánok megkezdték a támadásokat Ucsing 
helység ellen, amely a Táj hu-tavon fekszik.
A várost kiültette a lakosság. Délen a ja­
pánok előrenyomultak a Shanghaj—Hang- 
cseu vasútvonal mentén, egészen 30 kilo­
méternyire a városig. A japánok Nanking 
felé való menetelése annyira gyors, hogy a 
gyalogságot repülök1 által élelmezik.

Újabb jelentés szerint a kínaiak megpró­
bálják feltartóztatni a Tajhu tótól ^ délre 
előrenyomuló japánokat, sürgős erősítéseket 
menesztenek Wushi irányába, ahonnan a la­
kosság elmenekült. Nagy ütközetre számíta­
nak ezen a vidéken. Habár a japánok jobb 
szárnya elörenyomulóban van, a Wushi— 
Kiangy kínai vonal érintetlen maradt. A 
japán hadsereg meghatalmazott képviselője 
elismerte, hogy Wushi város bevételének hire 
korai volt, mivel a japán csapatok tegnap 
csak 8 kilométernyire voltak ettől a helység­
től.

Tokióból jelentik, (hogy a Nichi-Vichi 
Shimbun cdiaü lap részleteket közöl azon 
kínai minisztertanácsról, amelyen elhatáro­
zást nyert a kormány székhelyének Nan- 
adngböl Csungkingba való áthelyezése. Tizen­
nyolc személy volt jelen a szóbanforgó 
minisztertanácson, köztük Csang-Kaj-Sek 
marsall és neje is. A megjelentek közül 19 
eleinte amellett foglalt állást, hogy azonnal 
kössék meg a békét Japánnal. Ezek között 
volt Csang-Kaj-Sek marsall, Haingcsin had­
ügyminiszter és Csengcsin vezérkari főnök.

obi 8 személyiség, köztük Csang-Kaj- 
Sek felesége is a háború folytatását 
hangoztatta. Ezen számbelileg kisebbségben 
levő csoport érvei végül is a kormány szék­
helyének áthelyezésié eredményezték.

Ugyanezen (Lap állitjSsai szerint la kínjai 
haderő szolgálatában most már kizárólag

szovjetgépek áriának. Megállapítást nyert, 
hogy a kínai pilóta utánpótlást Is szovjet­
tisztek tanítják ki és hogy eddig a legutóbbi 
négy hét alatt 580 bombavetö érkezett Vla. 
vosztokba, melyeket mind Kínának adtak át.

Shanghajban
japánok

fosztogatnak a

Shanghajból jelentik, hogy a .koncessziós 
területek angol-amerikai-francia konzuljai 
erélyes hangú tiltakozó jegyzéket nyújtottak 
át a shanghtaji japán követnek, melyben be­
jelentették, hogy a bevonuló japán katonák 
nemcsak a kínai városrészeket fosztották ki, 
hanem kirabolták az idegen állampolgárok 
tulajdonát képező üzletházakat és magán­
lakásokat is. Ezért az e (kérdésben egyesült 
hatalmak Tokiót nemcsak anyagi, de erköl­
csi szempontból is teljes mértékben felelőssé 
teszik.

Ezezl kapcsolatban jelentik azt is, hogy a 
shanghaji városi tanács el fogja fogadni a 
japánoknak Shanghajra vonatkozó követelé­
seit. A japánok azoknak megfelelően meg 
fogják akadályozni a nemzetközi koncessziók­
nak politikai vagy katonai célokra való fel- 
használását.

. Uj szovjetkövetet neveztek ki 
Kínába

Tokióból jelentik, hogy Nuetsugo tenger­
nagy, a japán tengeri haderők volt főparancs­
noka tegnap kihallgatáson volt Konoye her­
ceg miniszterelnöknél, akit arra igyekezett 
rábírni, üzenje meg a háborút Japán Kíná­
nak. A japán kormány mosta ezzel a lehető­
séggel foglalkozik.

Moszkvai lapok szerint Luhantez Orelskit 
nevezték ki a szovjetek kínai nagykövetévé. 
Bogomolov eddigi nagykövet sorsáról nem 
írnak a lapok.

Berlini jelentés szerint Hitler kancellár

■holnap este résztvesz a japán követségen 
Musakoji japán követ által a kommunista- 
ellenes paktum aláírása első évfordulóján 
adandó banketten. Megjelenik Attolico olasz 
nagykövet, \Ton Ribbentropp, von Blomberg 
és Goring is.

Orosz tiltakozás Tokióban

Moszkvai félhivatalos hiúforrásból szár­
mazó jelentés szerint Szlavutzki tokiói szov­
jetnagykövet Írásbeli tiltakozást nyújtott át 
Hirota japán külügyminiszternek, amelyben 
tiltakoznak egy ismert japán állaimférfiunak 
az Associated Press munkatársa előtt tett 
szovjeielleaes kijelentései miatt. Az említett

államférfi Araki tábornok áh am tanácsos, aki 
nemrégen nyilatkozott az Associated Press 
munkatársa előtt.

Shanghaj, november 23. A nemzetközi 
koncessziós terület .rendőrségének nemhiva- 
talos közleménye szerint a Shangiayban meg. 
jelent öt nagy kínai lap felfüggesztette meg­
jelenését. A News Central hivatalos sajtó­
iroda is beszüntette működését.

Szabad választásokat ígér 
dr, Anca Cornel első prefektusi 

nyilatkozatában
Beszélgetés Kolozs megye uj prefektusával

o%

Cluj, november 23. (Az Uj Kelet tud.) 
A prefektusi kabinet előszobájában egy­
másnak adják a kilincset az emberek. A 
kolozsmegyei választások előkészületeire 
váró liberális kortesek vonulnak be nagy 
számmal a prefektus szobájába, ahol dr. 
Anca Cornel, az uj prefektus ad utasítá­
sokat a korteseknek a kíméletlennek Ígér­
kező választási harcok küszöbén. A pre­
fektusi kabinetből dörgedelmes éljenzések 
hallatszanak kij A kortesek üdvözlik a 
sztentori hangon útmutatásokat adó pre­
fektust. A kortesek kivonulása 
után a helyi liberális tagozat vezető egyé­
niségei közül számosán vonulnak be a pre­
fektusi külön szobába és zárt ajtók mö­
gött tárgyalnak. A kolozsvári lista van 
a tárgyalások középpontjában és hamaro­
san elterjed a hír, hogy Vaida Sándor lett 
a kolozsvári liberális-vaidista lista vezető­
je.

Dr. Anca, Cornel, aki négy évig volt Ko­
lozsvár alpolgármestere, frissen, moso­
lyogva fogadja, az újságírókat annál az 
asztalnál, ahol négy esztendővel ezelőtt

Dunca dr. adta első prefektusi nyilatko­
zatát a sajtónak.

Nem lepődik meg az első kérdésen, me.y 
természetesen a választásokkal kapcsola­
tos.

Gondolja prefektus ur, — kérdezik az
újságírók, __ hogy simán fognak lezajlani
a választások?

— Bízom abban — válaszolja moso­
lyogva dr. Anca prefektus — hogy a pol­
gárok ismerik törvényes kötelességüket 
nekünk pedig az a feladatunk, hogy fenn­
tartsuk a rendet és minden szavazónak 
lehetőséget nyújtsunk ahhoz, hogy az ur­
nák elé járuljon. Pillanatnyilag természe­
tesen a választások foglalják le minden 
percünket.

—. Milyen programmal kezdi meg műkö­
dését, prefektus ur?

,— Még nincs programom .— válaszolja 
Anoa —csak a választások lezajlása utár. 
tudok hozzálátni tulajdonképpeni prefek­
tusi teendőimhez. Azon leszek, hogy min­
den erőmmel a megye polgárainak gazda­
sági és szociális jólétét segítsem elő.

iEYESÜIETIÉm i __ Szenvedő, beteg asszonyok már egy kis
! pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
I vízzel is könnyű, lágy bélürülest érhetnek el, 

— Haggibbor-teadélután. a Gristal Palace { ami igen sok esetben rendkívül jótékony ha- 
igazgatósaga november 28-án, vasárnap dél- ; tássai van a beteg szervekre. Kérdezze meg
után 5 órai kezdettel, a Haggibbor sportegye­
sület javára műsoros teadélutánt rendez.

—. Énekkari pióba. A Goldma-k énekkara 
ma, szerdán este fél 9 órakor a Hitközség 
óvodájának; bemében próbát tart, melyre az 
énekkar tagjait ezennel meghívja a Vezetőség, 
kérve a tagok pontos és feltétlen megjelené­
sét.

— A Kórházegyesület, a jótékony Nőegy­
let és a Wizo közös rendezősége közli, hogy 
a ma, szerda estére, az Ujsági'-ökluhba hir­
detett teaest közbejött akadályok miatt el­
marad.

Tudja-e azt, hogy a melankólia legtöbbször az élet­
erő csökkenésére vezethető vissza.
Ä vér és a szervezet sejtjeinek URODONAL kezeléssel 
való alapos és lelkiismeretes kitisztítása után. meg­
lepetéssel fogja tapasztalni, hogy visszanyerte életked­
vét és vidám életöröm teszi boldoggá.
Az URODONAL-t az egész világon Ismerik, ez a szer nagyon sok — 

szervezetet romboló — szenvedést szüntet meg.
Az URODONAL-megóvja a # REUMÁTÓL, MIGRÉNTŐL, MÁJROHAMOK
tól, vese és hólyag bánt almáktól, kiütéstől, elhízástól

ÉRELMESZESEDÉSTŐL ÉS AZ IDÓELŐTTI MEGÖREGEDÉSTÓL

Szedjen minden es to 
Uniténál URODONAL* 

egy tevéi vízbe*.

Aki

U R O
D O N A L-t
U .zed, lót órz' magí‘

HATELAIN KÉSZÍTMÉNY. MEGBÍZHAT Ó M Á F? ÄSSfel

Könyveléseket
és könyvek felülvizsgálását vállalja

adóügyekben
és bármely

kereskedelmi
kérdésben

felvilágosítást ad és megbízást vállal

a

„FIDES“
Schiessel Richard Treuhand válla­
lata CLUJ, Srt. Iuliu Maniu 39. 

Telefon: 28-98.
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j orvosát,

\ — Ideiglenesen dr Lányi Györgyöt válasz-
! tóttá Kecskeméti Lipót utódjául a nagyvárad; 

neolog hitközség. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi neolog hitközség a dr Kecske­
méti Lipót főrabbi halálával megüresedett 
főrabbi székire annak idején pályázatot hir­
detett. A hét pályázóból a hitközség dr Lá­
nyi György ajánlatát vette figyelembe, mint­
hogy a rabbi próbaszónoklata nagy tetszést 
aratott a Zsidóság körében. A hitközség 
vezetősége ideiglenes jelleggel bizta meg 
dr Lányi Györgyöt a rabbiteendőik ellátásá­
val. Kötelezik azonban, hogy a működésű 
engedélyt szerezze meg és tegye le a román- 
nyelvű rabbivizsgát. A határozatról a hitköz­
ség az alábbi határozatot adta ki: „A'nvu 
gáti szertartásu izr. hitközség f. hó 21-ér. 
tartott közgyűlésén túlnyomó többséggel el­
határozta, hogy a főrabbi állást egyelőre 
neon tölti be véglegesen, hanem ideiglenes 
megbízást ad dr Lányi György rabbinak a 
rabbiteendők elvégzésére, amennyiben záros 
határidő Iaatt megszerzi a kultuszminiszté­
rium működési engedélyét és a választást 
csak akkor ejtik meg, ha a románnyelvll 
rabbivizsgát a kultuszminisztérium bizott­
sága előtt letette és számos egyéb feltételek­
nek eleget tesz. Ideiglenes megbízatása ma­
ximum két évre szól és állását csak aktot* 
foglalhatja el, ha a működési engedély bir­
tokában lesz“.

Ésszerű táplálkozás szakácskönyve. Ki­
adta az Erzsébet nőiskola háziasszony szak­
osztálya. Hasznos, uj könyv, receptek, táblá­
zatok, 99 lei. Egy másik uj könyv: Az Ízletes 
diéta szakácskönyve. Irta: Kovács Gy. orszá­
gos klinikai konyhafönök. Ara 191 lei. ,Jny- 
nyes mester nagy szakácskönyve 132 Lei, Iny- 

i nyes 1000 uj recept“ 99 lei. Lepagenál ClujL 
I Postán utánvéttel.
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a liberális párt máramarosi
tagozatának nagy dilemmája

8 sziget! vaidislák is átléptek a nemzeti parasztpartba
»phet. november 23. (Az Uj Kelet

vv
“'Ar

tud.)
Azonibat hajnalban jelent meg a Hivatalom 

"?->ban a parlamentet feloszlató és az uj vá­
ltásokat kitűző királyi dekrétum és szom- 

óélelött három jelölő listát nyújtottak be 
rgeti törvényszékhez. Az elsőbbséget a 

kormány már előre biztosította magának, a 
TiZeti pa'.asztpártnak, dr. Lázár Illéssel az 

én sikerült a második helyet elérnie, mig
Tótul pentau tara" sze--Vezet__ amelynek

ríiig nem is volt helyi tagozata és még soh- 
elolt Máramarosban, __ _ a harmadik he­

lyet kapta.
" A kormánypárt előbb úgy döntött, __ mint 

Uj Kelet jelentette, — hogy dir. Pop Va­
lért jelöli a lista élén Máramarosban. A tár- 
anélküli minisztert ugyanis nem régen dísz­
kőkévé választotta meg a libeális párt he- 

tagozata. Máramarosmegyében azonban a 
kormánypártnak szükség van a zsidóság sza- 
•azatai'a is. Az utolsó pillanatban tehát el­
jöttök Pop Valér jelölésétől és helyette 
gu>>iu mérnököt, az uj ipar és kereskedelmi 
■inisztert tették meg listavezetővé.

Miéfrt késtek el a cuzisták ?

Vasárnap délelőtt negyediknek futott be 
& gheorgista liberális lista dr. Maior Nicolae 
me'-t nagyváradi ügyvéddel, a máramarosi 

sár:szervezet elnökével az élén. A gogo-cu-
íjsták __ akik szerették volna megelőzni a
Vaseárdát __ csak a következő napon tehet-
fé> le listájukat és az ötödik helyre kerültek.

A cuzisták „lemaradásának" érdekes ku- 
isszatitka van. A C. Cuza professzor, a nem­
zed kereszténypá-t föelnöke már az elmúlt 
tét végén táviratilag közölte Tanase Puses 
tanárral, a máramarosi tagozat helyettes el­
nökével __ (az elnök Nichifor Robu), —
hogy a máramarosi lista élén akar szerepeim, 
hogy tekintélyével és a személyi nimbuszával 
hatékonyan előmozdítsa a párt sikerét Mára- 
narosban, ahol eddig mindig megbuktak a 
cuzisták. A má-tamarosi cuzisták azonban 
jügy vélik, hogy az öreg Cuza jelöltetése sem 

■ Adóztat helyzetükön és nem akarták a biz­
tos kudarcnak kitenni az agg elnököt. így 
nkább úgy döntöttek, hogy Robut jelölik a 
ista élén. Ehhez kellett várni az öreg Cuza 
beleegyezését. Ezé-t késett a lista letétele.

A máfamarosi vaidisták nem haj­
landók együtt menni a liberális 
zsidókk 1

A liberális párt egyelőre szintén csak a | 
kavezetőt jelentette be. A lista összeállítása 
ndkivüli nehézségekbe ütközik. Nyílt titok 

ugyanis, hogy a máramarosi vaidisták egyál- 
:aián nincsenek elragadtatva a liberálisokkal 
kötött paktumtól és nyíltan hangoztatják, 
hogy nem jelenthetnek meg szavazóik előtt 
azokkal a liberális vezetőkkel, akiket eddig 
kutyamódra szidtak és a nép ál utóinak, ki- 
Mpolyozóinak neveztek.

Sokkal nagyobb baj azonban annak a lehe- i; 
tősége, hogy a liberálisok ismét jelölik : 
hemuck Mihály liberális zsidó képviselőt, 
akiről tudott dolog, hogy az elmúlt négy éves ■ 
ciklus során egyetlen ízben sem emelte fel ; 
szavát a parlamentben a zsidóságot ért jog­
fosztások és támadások ellen. A vaidisták 
lehetetlennek tartják, hogy támogassanak 
egy olyan listát, amelynek zsidó jelöltje is 
van... 1

Salamoni ítélet

Hír szerint a liberális vezetők már találtak - 
is e'-re „megfelelő“ megoldást. Úgy döntöt- i
tek __ a kiszivágott hírek szerint, — hogy )
dr. Tite Györgyöt, a inárama-ősi vaidisták j 
jelöltjét más vármegyében biztos helyen lép- j 
be tik fel és Máramarosban nem jelölnek vaá- j 
diéták a zsidók megtévesztésére.

Csakhogy dr. Tite személye körül is bajok j 
vannak. Tite doktor még nem-égen egészen \ 
nyíltan baloldali elveket hirdetett és a kom- | 
munista perek ismertnevü és sikeres védője, 
a kisemberek szószólója volt. Vaida zászló- 
bontása után rájött arra, hogy a jobboldali 
ideológia az egyedül boldogító. Azóta ő is 
. igazhivő“ lett.

A beavatottak ennek is ismerik a nyitját. 
Az alig harminc éves, fiatal intellektuel Tilea 
Vio'élnék egyik legintimebb jóbagátja és il­
domosnak találta jóbarátját politikai kirán­
dulásain is követni.

Tilea nem hagyta cserben a barátját. Bár 
Máramarosban dr. Titánéi rangidősebb vaidis­
ták is vannak, mégis Tite fog mandátumot 
kapni Ami pesze nem elégíti ki azokat, akik 
kimaradnak a nagy osztozkodásból...

A Mihályiak holt vágányon ?

A liberális pártot Már amaosban el sem 
ehetne képzelni a Mihályi família nélkül,

amely évtizedek óta irányítja a megye sor­
sát. Tagadhatatlan, hogy ennek a történelmi 
családnak tradíciói és nagy népszerűsége van 
a megyében. Két évvel ezelőtt még Mihályi 
Gábor volt a prefektus, öccse Mihályi Péter 
a polgármester és Mihályi Longin az alispán, 
Ma azonban már egyik sincs a helyén, sőt 
Mihályi Gábor, a pá'-tszervezet látszólagos 
elnöke — hónapok óta „szabadságon" van.

Kérdés, hogy ezután milyen szerepet fog­
nak vállalni a választásokon a Mihályiak. 
Mihályi Gábort állítólag szenátornak akarják 
jelölni, de ezt a hírt csak fenntartással közöl­
hetjük. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy 
az ellenzék felújította dr. Mihályi Pété;! ellen 
a hazaárulás vádját (1918-ban állítólag hű­
ség nyilatkozatot tett a. magyar parlament­
ben). A lapok felteszik a kérdést, hogyan fog 
Vaida Sándor, egy gyékényen árulni Mihályi 
Péterrel ?

A zsidó tömegek a Zsidó Pártéit 
lelkesednek!

A kormánypárt ,.hivatalból“ magának kö­
veteli a zsidó voksokat.

A nemzeti parasztpártiak fenyegetőznek: 
„Levesszük a kezünket a zsidókról, ha nem 
szavaznak reánk, az egyedüli demokrata 
pártra.“ Vagyis, ha kapnak zsidó szavazato­
kat „demokraták, ha nem: „pusztuljanak a 
zsidók, igazuk van a vaagárdistáknak“..,

A zsidó tömegek azt vallják ezzel szemben, 
hogy reparálniök kell a négy év előtti szé­
gyenteljes gyávaságot és példát svatufióan

finom

LUX
késül! hol-

mik kifunoen moshatók

szappanpehellyel

kell felsorakozniok a Zsidó Párt önálló lis­
tájának sikere érdekében.

A gerinces máramarosi zsidó tömegek lel­
kesedéssel és bizalommal várják a Zsidó 
Párt jelöltjét. Kábán Kálmán.

*

Újabb jelentés szerint a Vaidísta párt szi­
geti tagozatának, tagjai átléptek a nemzeti 
parasztpártba. \

A brüsszeli értekezlet elfogadta 
a Japánnak küldendő válasz szövegét

Wellington Koo: „Kína nines megelégedve az elintézés mai iormáfával"

Brüsszel, november 23. Tegnap délután ült i 
össze Spaak elnöklete alatt a kilenchatalmi 
konferencia hogy felolvassa és hitelesítse a 
Japánnak küldendő jegyzék szövegét, ame­
lyen nem történt lényeges változtatás. Zár­
szónokként Wellington Koo kínai delegátus 
mondotta el drámai hatású beszédét, mely­
ben kijelentette, hogy Kína az elintézésnek 
ezzel a formájával nincs és nem is lehet 
mege(hegedve. Realitások helyett ismét sem­
mitmondó jegyzőkönyvekben szögezték le 
igazságait, anélkül azonban, hogy a bűnöst 
csak a legcsekélyebb mértékben is megbé­
lyegezték volna jogtalan eljárásáért. A 
Mennyei Birodalom 1932 évi tragédiája meg­
ismétlődött. Az ellenség százezerszámra öli 
polgárait, felégeti városait, mérhetetlen 
pusztulást és szenvedést okoz és a konferen­
ciákon amról vitatkoznak, hogy' támadó-e 
vagy sem. Nem egyezhetem bele és nem já­
rulhatok hozzá a semmitmondó jegyzékhez, 
__ fejezte be szavait.

A kilenchatalmi konferencia kudarcaira .—■ 
írják a belga lapok —- ezek a szavak tették 
rá a záró követ.

Újabb jelentés szerint a csendes óceáni 
értekezlet tegnap elvben elfogadta azt a 
jelentést, amely 11 pontból áll, Kivételt

csak a 9-ik pont képez, amely a jövőre 
tesz megállapításokat, E bekezdés szerint 
,,tekintettel az értekezlet és a japán kor­
mány között felmerült ellentétekre, a 
konferencia nem látja lehetőségét munká­
latai folytatásának a japán kormánnyal 
való érintkezése kérdésében.“ A javaslat 
ma kerül megvitatásra. Addig a kínai és 
norvég megbízottak utasításokat kérnek 
kormányaiktól. Az értekezlet köreiben azt 
állítják, hogy nincsen túl sok esély arra, 
hogy szerdáig változás álljon be, mivel a 
francia és angol delegátusok magatartása 
egyezik az amerikaiakéval, akiknek veze­
tője Norman Davis, rövidesen hazautazik.

A távolkeleti helyzettel foglalkozva, az 
Epoque ezeket Írja: „Nem kell attól tar­
tani, hogy a megtorlások útjára lépnek, 
mert a csendesóceáni értekezlet kiadta lel­
két és a közömbösség légkörében halt 
meg, mivel Eden és Litvinov nem tartot­
ták szükségesnek, hogy megjelenjenek ha­
lódásának utolsó perceiben. A Népszövet­
ség, ha odakerül az ügy, szintén nem fog 
megtorló intézkedéseket alkalmazni Ja­
pánnal szemben .— írja a lap.

emit az utóbbi időben a kisantant államok 
és főleg Csehszlovákia irányában muta­
tott, E hét végén a két magyar államférfi 
e.utazik Berlinből és akkor ki fog tűnni, 
hogy a látogatás nem lépte túl a baráti 

I pcVtika kereteit — állacitja míg a lap.
Az Oeuvre szerint U.entétben azzal, 

amit Berlinben hittek, '-gyár minisz­
terek határozottan elutasítottak azt a r.e- 

I kik tett indiványt, hogy csatlakozzanak a 
I komintern elleni paktumhoz.

LorcT Halifax hazautazásával foglalkoz­
va, az Echo de Paris megállapítja, hogy­
ha a lord tett is bizonyos indítványokat, 
azok főleg Csehszlovákiára és Ausztriára 
vonatkoztak.

A La République azt állítja, hogy a kö­
vetkező meggyőződésnek kell kialakulnia: 
bármi történjék is az osztrák vagy cseh 
határon, Anglia nem fog megmozdulni; 
Olaszország az ausztriai és csehországi 
eseményeket azonban latolgatja, mert 5 
az, amelyik fenyegetve volna.

hokidon, november 23. (Rador.) A titkos 
koronatanács ma ülést tartott az uralko­
dó elnökletével. A tanácsülésen résztvett 
Halifax lord is. Az ülés végeztével a ki­
rály ebédre magánál tartotta Halifax lor­
dot.

Titkos Ikoresiatáit ácsom számold be 
lord Halifax berlini tárgyalásairól

A király ebédre is magánál tártaddá Halilsxod

Chamberlain ma az alsóházban számol be 
flililax tárgyalásainak eredményéről

Gazdag olajforrásokra 
akadtak Nagykanizsa 

mellett
Nagykanizsa, november 23, Nagykanizsa 

mellett, Liszpe község határában gazdag 
olajforrásokra bukkantak. Ismeretes, hogy 
egy angol-ameikaá vállalat néhány év óta 
kutat ölj források után ezen a környéken, 
amely most eredménnyel járt. Liszpe község 
közelében két olajfonrásira bukkantak, amely­
ből összesen húsz vagon olajat tudnak na­
ponta kitermelni, amely Magyarország olaj- 
szükségletének egyharmadát látja el. Az 
olajat 1300 méter- mélységből tárták fel.

London, november 23. Lord Halifax 
megérkezésekor azonnal Eden külügymi­
niszterhez látogatott és vele hosszasan 
tárgyalt, majd Chamberlain kormányfőt 
kereste fel és beszámolt megbeszéléseiről. 
Ez a beszámoló belenyúlt a késő esti órák­
ba. A lap szerint mindennél bizonyosabb, 
hogy a láthatár világosodik és nyitva van 
az ajtó a német-angol megbeszélések to­
vább folytatására. Kétségtelen az is, hogy 
a Harmadik Birodalom a gyarmatügyi kö­
vetelések fenntartása mellett hajlandó 
(ezektől függetlenül azonban) egy uj Lo­
carno tárgyaláson részt venni és a nyu­
gati feszültség végleges levezetésére köz­
reműködni.

A párizsi sajtó úgy véli, hogy Halifax

kiküldése szerencsés gondolat volt, mert 
eredményekkel biztat.

Újabb londoni jelentés szerint a holnapi 
minisztertanácson lord Halifax beszámol 
küldetése eredményéről. Chamberlain az­
után az alsóházban mond beszámolót. A 
Times azt állítja, hogy a brit kormány 
Hitler nyilatkozatát bírja Angliával és 
más országokkal szembeni terveit illető­
leg.

Mint Párizsból jelentik, Darányi és Ká­
nya berlini útja, a távolkeleti helyzet és 
lord Halifax hazatérése fog ..xlkoztatják a 
francia sajtót.

A Le Jour szerint nem valószínű, mi­
szerint a birodalmi kormány eléri, hogy 
Budapest lemondjon arról a közeledésről,

Kizárták a zsidó 
hallgatókat a prágai 
diákegyesületekből

Prága, november 23. A prágai egyetemi 
orvosi fakultásán tegnap zavargások voltak. 
Az orvosi bajtársi egyesület ülést tartott, 
amely kimondotta, hogy zsidó nem lehet töb­
bé tagja a bajtársi egyesületeknek. Határo­
zatukról értesítették a bajtársi egyesületek 
központi szövetségét, amely nem vette tudo­
másul a határozatot és felszólította az orvosi 
bajtársi egyesületet, hogy hatálytalanítsák a 
döntésüket. Ellenkező esetben kizárással fe­
nyegette meg az orvosi bajtársi egyesületet. 
A prágai egyetem (rektora és az orvosi fa­
kultás dékánja felhívást intézett az egyetemi 
tanácshoz, amelyben arra kéri, hogy mindent 
kövessen eb hogy az egyetemi polgárok jog- 
egyenlősége sértetlen maradjon. A diákság 
körében nagy izgalmat váltott ki a zavar­
gás. A prágai egyetemen röpcédulákat osz­
togattak, amelyben felszólítják a nemzeti 
érzelmű diákságot, hogy vállaljon szolidari­
tást az orvosi bajtársi egyesület határozatá­
val a zsidó veszedelem elkerülése céljából.
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Nagy érdeklődés jegyében zajlott le 
a palesztinai felosztási ten kolozs­

vári vitaestje
' Cluj, november 23. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap, hétfőn este zajlott le Kolozsvá­
ron az Akademit Barisszia rendezésében 
a palesztinai felosztási terv nagy vitája. 
A vita-estély iránt óriási érdeklődés nyil­
vánult meg a kolozsvári zsidó társadalom 
körében. Gottlieb József, a Zs. N. Sz. he- 
lyiesoportjának elnöke nyitotta meg a tár­
gyalást, rámutatván a felosztás kérdésé­
nek nagy jelentőségére, majd Weinberger 
Nándomé tartotta meg nívós bevezető elő­
adását, amelyben rövid áttekintést nyúj­
tott a zsidó és az arab nép palesztinai tör­
ténelmi vonatkozásairól. Ismertette a Bal- 
four-deklaráció és a mandátum létrejötté­
nek körülményeit, az évtizedes harcot, me- 

>#yet á zsidóságnak palesztinai jogaiért és 
/pozícióiért kellett megvívnia, majd a fel­
osztási terv kialakulásának történetét és 
jelenlegi állását vázolta.

Dr. Rasztner Rezső felszólalásával vet­
te kezdetét a vita. Rámutatott arra a 
mélyreható lelki vívódásra, amelyen min­
den lelkiismeretes zsidó átvergődött az 
igen és a nem csatája közepette. A zsidó 
szív és a zsidó érzésvilág nem-et követel, 
nem tud megbékülni azzal a gondolattal, 
hogy feldarabolják az országot, az érte­
lem azonban amellett szól, hogy a zsidó 
nép uj fejlődés és alkotások lehetőségét 
merítse a maga számára abból a tervből, 
amely zsidó állam létesítését irányozza 
elő.

Dr. Halász László nagyvonalú és az 
kérdést átfogó, rendkívül alapos előadás­
ban vonultatta fel azokat az érveket, me­
lyek a felosztási terv ellen szclanak. Tör­
ténelmi, politikai és gazdasági szempont­

ból elemezte a kérdést és tagadásba vet­
te azt az álláspontot, amely azt vallja, 
hogy nincs más ut a zsiló nép számára, 
mint a felosztás keretében keresni a zsidó 
állam jövőjének útját. Adatszerűén muta­
tott rá azokra a lehetőségekre, amelyek 
nyitva állanak a zsidó nép előtt a felosz­
táson kivül és amelyek inkább viszik 
előbbre a cionizmus megvalósítását, mint 
az ország felosztása.

Rövid szünet után dr. Marton Ernő 
emelkedett szólásra, aki egy órás beszéd­
ben indokolta meg, hogy miért szavazott 
igennel a kongresszuson és miért hiszi azt, 
hogy a felosztás keretében létesítendő zsi­
dó állam az egyetlen ut, amelyet ma a zsi­
dó nép követhet. Az első néző pont a kér­
dés megítélésében — mondotta dr. Marton
Ernő __ a nagy zsidó nyomor, amely nem
tűr halasztást és sürgős megoldásokat kö­
vetel. Ezután statisztikai adatokkal mutat­
ta ki, milyen lehetőségeket nyújt a zsidó 
állam a zsidó nép palesztinai fejlődésére. 
Behatóan foglalkozott a mezőgazdasági és 
ipari fejlődés konkrét lehetőségeivel és 
kimutatta, hogy a zsidó állam az elkövet­
kező húsz esztendő alatt igen jelentős mér­
tékben járulhat hozzá a zsidó nyomor le­
vezetéséhez és a zsidókérdés megoldásá­
hoz.

Az idő előrehaladottsága miatt a többi 
előadók elálltak a szótól. Félegy órára járt 
már az idő, amikor Gottlieb József elnök 
köszönetét mondott az előadóknak és a 
hallgatóságnak és nagy lelkesedés köze- 
'pstte jelentette be, hogy a hatóságok új­
ra engedélyezték a cionista alapok gyűj­
téseit.

Csütörtökön este: Érettségi 
Czopán Flóri 30 éves színészi jubileuma

alkalmából
A színház kitűnő kómikájának, Czopán 

Flórinak 30 éves színészi működését ben­
sőséges ünnep keretében tartják meg csü­
törtökön este, amikor az Érettségi kerül 
színre, amelyben az ünnepelt legkedvesebb 
szerepét, Szalkay nagyságát alakítja.

Előadás előtt a nyílt színen főijük le az

ünnepség, amikor az igazgatóság, pálya ­
társai és a különböző társadalmi egyesü­
letek ünnepük Czopán Flórit és nyújtják 
át azokat az ajándékokat, amelyekkel ■ fe­
ledhetetlenné óhajtják tenni az ünnepe.* * 
számára életének ezt a gyönyörű napié,:.

Pénteken este: A roninok kincse
A bemutatón leien lesz Kalley Miklós, az illusztris szerző —

Táviratot kapott a színház igazgatósá- 
Kállay Miklóstól, A roninok kincse cimü, 

I világsikerű darab szerzőjétől, amelyben i közli, hogy a péntek esti bemutatóra ide- 
I érkezik. A hir olyan hatást váltott ki a 
: színészek körében, amely minden tekintet- 
I ben előnyére fog válni az előadásnak.
I A hónapok óta tartó próbák folyamán, 

már teljesen készen áll a darab most már 
csak az utolsó simításokat, javításokat 

: végzi Szabados Árpád a darab rendezője. 
A színház is meghoz minden áldozatot,

SPORT
kitünően 'szerepellek a Makkabi sportolói 

a Kolozsvár—Nagyvárad aszialiieiiiszverseityen
A csapatversenyt a kolozsvári Royal, a férfiegyest Yladone nyerte. 

Marosvásárhelyen csapatversenyt nyeri a Makkabi ping-pong gárdája
Oradea, november 23. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap rendezték meg Nagyváradon a 
nem hivatalos Kolozsvár—Nagyvárad asztali 
teniszversenyt. Kolozsvár színeit a Royal; 
Nagyváradét a Makkabi és Vasas csapatai 
képviselték. A verseny mindvégig szép és 
sportszerű küzdelmeket eredményezett és 
azon a Makkabi versenyzői kitünően szere­
peltek.

A csapatversenyben a vendég Royalon 
(Vladone, Krebsz, Komoróczi) kivül a Mak­
kabi A) (Eisner, Spitz, Steiner HI) a Mak­
kabi B) (Váradi, Grünwald, Grosz) és a Va 
sas (Salamon, Káránál) indultak. A
döntőbe a Makkabi A) és a Royal csapatai 
kerültek. Eisner verte Krehszet, Spitz pedig 
Vladonen aratott gyönyörű győzelmet. Stei­
ner 4:4 állás után szemkápráztató játékkal 
21:9-oel nyeri Vladoneval szemben az első 
szettet. A nagyon tehetséges ifjúsági játékos 
azonban nem bírt az országos bajnok nagy 
rutinjával s igy a Royal 5:4 arányú győze­
lemmel hazavitte a győztesnek kitűzött szép 
ezüst koszorút.

A férfi egyes elődöntőjében Vladone Be­
köt, Spitz Eisnert verte ki s a döntőből 2:2 
szettes állás után ezúttal Vladöne került ki 
győztesen. Krebsz és Bdkő mellett szép já­
tékot mutatott a Makkabi tehetséges játé­

kosa, Váradi és Grosz valamint Weisz 
(Vasas). Grünwald (Makkabi) nem indult.

A hármas női bemutatóból Takács Duci 
Vasas, Darányiné Royal és Blau Erzsi Mak­
kabi a Vasas országos bajnoknöjelöltje került 
ki győztesen, aki Steiner HJ-mial pompás be­
mutatóval! te igazolt^ hogy az országos 
bajnokság esélyese.

Férfi páros bemutató is volt: Bekö, Krebsz 
—Spitz, Grünwald 2:1, jSteiner, Váradi— 
Vladone, Komoróczi 2:1,

A jólsikerült verseny végeztével az asztali 
tenisZkerület képviseletében Steiner István, 
a Makkabi főtitkára köszönetét mondott a 
versenyen résztvevő játékosoknak a- sport­
szerű játékért, míg a játékosok nevében 
Vladona válaszolt. Ezután Fogéi István, a 
Makkabi asztali teniszszakosztályának ve­
zetője átadta a csapatverseny-győztes ko­
lozsvári Royalnak a Makkabi ezüst koszorú­
ját. Az egyéni tiszteletdijakat Steiner Endre 
osztotta ki. Utolsónak Váradi József dr, a

nagyváradi Makkabi ügyvezető elnöke be­
szélt. Váradi dr annak a véleményének 

adott kifejezést, hogy a hasonló versenyek 
megrendezése összehozza a sportolóidat, ami 

i úgy Románia asztali teniszsportja, mint a 
I sport magasabb szempontjából kívánatos.
I Beszédét a játékosokhoz intézett buzdító 
1 szavakkal fejezte be.

A mai"osvásáriielyi Makkabi is 
győztes

Tg-Mures, november 23. (Az Uj Kelet 
tud.) Az elmúlt napókban klubközi asztali 
teniszversenyt rendeztek VásárjhelyeaJ. Az 
Észter-kupáért rendezett versenyt a Mak­
kabi I csapata nyerte. Második az MSE, har­
madik az Egyetértés, negyedik Kolping, ötö­

dik a MaMcabi H, hatodik a Reformátls 
Kollégium csapata lett. A döntőt a Makkabi 
I az MSE csapatával játszotta és győzött 
5:4 arányban annak dacára, hogy az MSE 
egy időben már 4:l-re vezetett. A győztes 
zsidó csapat tagjai Jakabovits Sándor, Frei 
I és Frei n voltaik, mig az MSE-t Sighiso- 
reanu, Kincses és Costand! képviselték.

Csak m/idcK...
A Palesztina—Görögország világbajnoki 

selejtező válogatott labdarugómérkőzés no­
vember 27-én lesz Tel-Avivban, a Makkabi 
pályáján. A telavivi Makkabi pályájának 
tribünjét ebből az alkalomból nyolcezer ülő 
néző befogadására bővítették ki,

•
A román válogatott—Venus mérkőzésen 

Barátky arccsonttörést szenvedett. Sérülése 
orvosi megállapítás szerint két héten túl 

gyógyul.
•

A Nemzeti Bajnokság küzdelme során va­
sárnap Temesváron derbyt játszanak: a 
Ripensia—Venus mérkőzés kerül eldöntésre.

•
Az Egyiptom elleni vllábajnokí selejtezőre 

való tekintettel, a válogatóbizottság ma Bu- 
curestiben ülést tart, aarafeoris minden való­
színűség szerint válogatott keretet jelölnek 
ki, amelyből majd a válogatott csapatot ösz- 
szeállltják.

A SZÍNHÁZ HEH MŰSORA:
Szerda fél 9: Sárgapitykés közlegény. (Ti­

zedszer.)
Csütörtök fél 9: Érettségi. (Czopán Flóri 

színészi működésének harmincadik év­
fordulóján. Előadás előtt a jubiláns 
üdvözlése a nyílt színpadon. Főszerep­
lők: Czopán Flóri, Fényes Alice, Har­
ra ath Jolán, V. Hegjú Lili, Paál Magda, 
Mészáros Béla, Tóth Elek, Tompa Sán­
dor, Szabados Árpád, Csóka József, 
Nagy István, Lantos Béla, stb)

Péntek fél 9: A roninok kincse. (Kállay 
Miklós világhírű japán tárgyú színmüve, 
zenével Vásárhelyi Ziegler Emil eredeti 
japán stilü díszleteivel, ragyogó uj kosz­
tümökkel. Rendező: Szabados Árpád. 
Vezényel: Schreiber Alajos. A balettet 
Tebán János tanította be. Főszereplők: 
Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda, 
Bázsa Éva, Wojticzki Elvira, Nagy Ist­
ván, Tóth Elek, Tompa Sándor, Mészá­
ros Béla, Réthely Ödön, Deésy Jenő, 
Jenei János, Lantos Béla, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Szabados Árpái, Csengeti 
Aladár, örvössy Géza, Dancsó György, 
Perényi János, Gulácsy László stb!, stb. 
Premier bérlet 14. szám.)

Szombat d. u. 5: Cigányszerelem. (Olcsó 
helyáraitok al.)
este 9: A roninok kincse. (Másodszor. 
Rendes bérlet 14. szám. Irodalmi bérlet 
8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (Olcsó helyárak­
kal.)
d. u. u. 6: A roninok kincse. (Harmad­
szor.)
este 9: Sárgapitykés közlegény. (Tizen­
egyedszer.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda, november 24: Parasztbecsület és 
Bajazzók.

Péntek, november 26: Eladott menyasszony.
Vasárnap, november 28 (este): N&pasta de 

Sabin Dragoi.
Hétfő, november 29: Három a kislány.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Ma: Orgonavirágzás. Minden Idők leghatal­

masabb filmje. Főszerepekben: Jeanette 
MacDonald és Nelson Eddy. Számozott 
jegyelövéte. Telefon 27-73, Előadások 
kezdete: 2.30, 5, 7.20 és 9.30 órakor.

, --- -

CRANIA MOZGÖ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Mimi, a gazdag ember leánya. Finom 
humora amerikai vígjáték. Főszerepek­
ben a világhírű három Ritz fivér, Ma­
deleine Carroll, Alice Fay, Dick Powell. 

__o__
MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:

Szerdán 3, 6 és 9-kort Két szenzáció: I, Ade­
lina. Társadalmi dráma. Főszereplők: 
Illene Dunne és Hugh Herbet. n. Kaland 
a bécsi udvarban, zenésoperett. Főszerep­
lők: Victor de Kowar és Nagy Kató. m. 
Journal. Csütörtöktől: örködnek a fegy­
verek. Hábo-ius filmdráma. Főszerepben 
Anna Bella. H. Zou-Zou. Operett. Fő­
szerepben: Josephine Baker.

hogy A roninok kincse az idei szezon egyik. 
iegmagasabbrendü művészi eseménye in­
gyen. Gyönyörű, uj kosztümök egész tö­
mege és teljesen uj japán stilü díszletek, 
készülnek a darabhoz, amely ilyenformán 
külsőségeiben is világvárosi nívójú less.

Minthogy a keleti háború eseményei vi­
lágszerte nagy érdeklődést keltenek & ;,i- 
pán nép és szellem iránt, A roninok kin­
cse, amely éppen a japán vitézséget és hő­
siességet tárgyalja, ebből a szempontot-:. 
külön érdeklődésre is számot tarthat,

i SELECT MOZGÖ MŰSORA:

I Hétfő, kedd, szerda:
Diákszerelem. Bájos kis szereim. ,0. 
net az amerikai diákok életéből, - - 
szerepekben: Robert Taylor és laze.
Gaynor.

CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:

önagysága a H-ik emeletről. Az deny
nagyobb sikerű vigjátéka. Főszereplőd 
Mary Don, Mihai Popescu és Vasam: 
Birlic.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Hatalmas gála-műsor: I. Premier: Váítóok. 

Katherina, Hepburn, John Barrymoou 
II. Casta diva. Eggerth Márta legjobb 
filmje. IH. Uj híradó. Kezdete: 3, € és 
9 órakor. Helyárak: 10 és 15 lej.

ÄP1Ü

Jókaiban levő perzsabundát keresek meg­
vételre. Megkereséseket vagy címeket a ki- 
adóhivatal továbbit.

Eladó Czu.i Balom két dunanios A. parcella. 
Cím Kahán Kálmán, Sighet,

Militärfreier Kommis, tätig in Mode, Manu­
faktur- und Ku-Zwaren, 3 Landesspraeiec - 
beherrschend sucht Posten. Adrese in de 
Administration.

Érettségiző diák mellé francia nyelvokta­
tót keresek. Sítr. Cálügáritelor 6/a.

Intelligens u". ileány állást keres, üzletbe 
kasszához, vagy kiszolgálni, esetleg jobb csa­
ládhoz. „Szombat megtartásával“ jeligére b, 
kiadóba.

Nőtlen, agilis fiatal helyi ügynököt fűszer- 
és parfümériákban jártast keresek. „Colc- 
p&rfum" jelige.

Zsidó lány keres elhelyezkedést gyermek 
mellé. Címeket a kiadóba kés.

Gyermekgondozónő kerestetik azonnali be­
lépésre. Cim a kiadóban.

Izr. nő, önállóan főz-süt, mint házvezetőnő 
állást keres december 1-re, vidékre is. Gold- 
steinné-Berkováts Lotti Cluj, P. Abator 3.

Délelőtti főzéshez bejárna jobb zsidó asa- 
szony. Esküvőket vállal. Herskovitsné. St-r, 
Beate rina Varga 10,

Droguista kirakatrendező, három nyelve« 
perfekt, állást változtatna. Jelige „Jó meg­
jelenésű".

A becleani orth. zsidó hitközség 
húsellátásra keres vállalkozót megfelelő ga­
rancia mellett. Reflektánsok küldjék ajánl a - 

i taikat alábbi címre: Comunitatea Eyneascä. 
S Otrhodoxá din Beciean, jud. Som.es.

-MSm.

Ötvenmillió /j
Az angol fegyverkeA 

csak a hadseregre, a b| 
G légiflottára dolgozolJ 
■részletes terveket, hant 
lakosságának védelmét 
megtörténik minden intI 
50 millió gázmaszkot öd 
időn bellii előállítani M 
millió darab már el is 
miliő lakosa számára n4 
big készen állanak a m 
kon belül szét lehet ol 
között a védőálarcokatí

Máris 162 ezer teljek 
'gázvédelmi önkéntes óZl 
az angol kormány nemi 
sem. Miután a repülögá 
bombái percek alatt a 
okozhatnák és ezt a re\ 
mészetesen nem tudná <| 
den egyes lakóházban 
tot szerveznek, melyne 
nek. Az angol kormánii 
százezer tüzolfófélszem 
egyenként 30 siUingért f 
ionosok rendelkezésére 

ibák által okozott tüzet 
zeí is, igy a felszerelés 
nagy nyomással dolgozÁ 
nek SO méteres gumié®

Ä repülőgépekről lem 
bők olyan óriási, hőséga 
a 'oiz nem jelent segi fi 
lobban növeli a then» 
A legjobb védekezés el 
eUen a homok, igy a j 
leozzátartozik egy korai 
amelyben 3 kiló homolA 
dig egy IQ UönJeges atol 
amely úgy van szerkor 

■ hermit-bom hát is fel I 
a hóm okosládáiba dobi« 
alszik. Ennek nz ásó'» 
nyele van, úgyhogy a 1
nyújt. I

A leg jelentősebb lém 
a polgári lakosság szí 
tett, az, hogy máris ’I 
és élelmiszerjegyek ni 
'ban. Tizenöt kerületre I 
szágot és kinevezték ni 
tek ételmiszerdiktátorA 
óbora kitörésekor élei 

ru korlátozási rendelem 
csak az élelmiszerekre I 
nyolcra is kitérjednekA 
hogy a lovak és sza.nl 
izerjegyet fognak kap! 
előre“ 50 millió élelmi 
vz angol kormány, ami 
% 15 kerületben, jS óm 
rése után már csak J 
'tatnak étéihez az anA 
tartalékokat már mosd 
mezősi kerület között. I 
zol, hogy háború eset A 
bombái a vasútvonalai 
jók. A 15 élelmezési 7:1 
a legközelebbi napolA 
hívják össze a helyi 1 
városnak, sőt minden I 
a maga élelmezési bízol 
viszonyoknak megfeleli 
részleteket. Talán abA
ttunknak legkönnyebbé 
hogy mibe kerül Anpzl 
verkezés. hanem a J 
hogy a különböző helyi 
homok zsákokra többi 
árdot fognak költeni. \

X



NOVEMBER 24.

ibileuma

„gazgatóság, pálya- 
társadalmi egyesü­

li Flórit és nyújtják 
lókat, amelyekkel - fe- 
Ik tenni az ünnepelt 
la gyönyörű napját.

Incse
szerző —

az idei szezon egyik. 
ivészi eseménye üe- 

losztümök egész to­
lj apán stiiü díszletek. 
|, amely ilyenformán, 
p/árősi nívójú lesz. 
liáboru eseményei vi-- 
ídést keltenek & ja- 

|ánt, A roninok kin- 
cán vitézséget és hő- 
rbbol a szempontból 

számot tarthat.

Jö MŰSORA:

kis szereim: törté- 
Lkok életéből. Fó­
rt Taylor és Janet

Gö MŰSORA:

•létről. Az oény leg- 
,gjátéka. Fősze'- ép".ok: 
Pones cu és Vasúra

ló MŰSORA:
I. Premier: V&hóck- 

John Earrymocc-e, 
jgerth Márta legjobb 
■ dó. Kezdete: 3, 6 é@ 

10 és 15 lej.

hitközség
laikozót megfelelő gá­
lán sok küldjék ajárila- 
Comunitatea Eyieascä. 

jud. Somes.

pundát keresek meg­
vagy elmeket s ki-

dunamos A. paaceás. 
Lghet.

tätig in Mode, Manu- 
3 Landessprache«:* 

|?ten. Adrese in de-1

f é francia nyelvokts.- 
citelor 6/a.

i.llást keres, üzletbe 
tálni, esetleg jobb csi­
kart ásával“ jeligére a

iielyi ügynököt füszer- 
ftast keresek. ,.Colc-

elyezkedést gyermek 
ha kér.

fcrestetik azonnal! be­

süt, mint házvezetőnő 
-re, vidékre is. Golti- 

pluj, P. Abator 3.

tárna jobb zsidó asa- 
1.1. Herakovitsnő. 6t>?,

áező, há-om nyelve* 
Ina. Jelige „Jő meg-
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Ötvenmillió kenyérjegy
A: angol fegyverkezési program nem- 

■.itt'- a hadseregre, a haditengerészetre és 
, 'ígiflottára dolgozott ki évekre előre 
részletes terveket, hanem Anglia polgári 
lakosságának védelmére is már jóelcre 
megtörténik minden intézkedés, összesen 
50 millió gázmaszkot akarnak záros határ­
iig bedül előállítani és ezek közül 26 
millió darab már el is készült. London 9 
rr ■■ ió lakosa számára már az utolsó dara­
big készen állanak a gázmaszkok és órá- 
bye belül szét lehet osztani az emberek 
között a védőálarcokat.

Máris 162 ezer teljesen kiképzett légi 
vízvédelmi önkéntes áll rendelkezésre, de 
;: ingói kormány nem elégszik meg ezzel 

. Miután a repülőgépek leszórt gyujtó- 
*>:.•••'Mi percek alatt sok ezer tűzvészt 
kozhatnak és ezt a rendes tűzoltóság ter­

mészetesen nem tudná elfojtani, most min- 
egyes lakóházban külön tüzöltócsapa- 
sserveznek, melynek tagjai nők lesz- 
Az angol kormány megrendelt több 

zázezer tűzoltó felszerelést is, melyeket
"■ ; erikán t 30 sillingért fognák a háztulaj­
donosok rendelkezésére bocsátani. A bam­
bik által okozott tüzet el lehet oltani viz- 
v is, igy a felszerelés egyik darabja igen 
'■agy nyomással dolgozó fecskendő, amely- 
'"ok 80 méteres gumicsöve van.

A repülőgépekről ledobott therrmit-bom- 
A k olyan óriási hőséget fejtenek ki, hogy 
> víz nem jelent segítséget, hanem még 
' óban növeli a thermit-bombák lángját. 
a legjobb védekezés ezek ellen a bombák 
ellen a homok, igy a tüzoltófelszereléshez 
ozzátartozik egy homokszóró bádogedény 
' ■ elvben 3 kiló homok van, azonkívül pe­
dig egy kj'ilörileges alakú homokszóró ásó, 
amely úgy van szerkesztve, hogy magát a 

■ hermit-bombát is fel lehet vele kapni és 
1 homokosládába dobni, ahöl azután" ki-

AÍk. Ennek az ásónak 8 méter hosszú 
' jele van, úgyhogy a hőség ellen védelmet 
nyújt.

.4 legjelentősebb lépés, amelyet Anglia 
a polgári lakosság szempontjából idáig 
tilt, az, hogy máris megkezdték a kenyér- 
és élelmiszerjegyek nyomtatását Angliá­
ba-:. Tizenöt kerületre osztották fel az or­
szágot. és kinevezték már az egyes kerüle­
tek élelmiszerdiktátorait is. Nyomban a 
bdboru kitörésekor életbe lépnek a szigo- 

korlátozási rendeletek, amelyek nem- 
az élelmiszerekre, hanem a takarmá­

nyokra is kiterjednek. Ez annyit jelent, 
hogy a lovak és szarvasmarhák is élelmi- 
szerjegyet fognak kapni Angliában. ,JSgy- 
dlöref' 50 millió élelmiszer jegyet nyomat 
vz angol kormány, amelyeket szétosztanak 
* 15 kerületben, Jf8 órával a háború kitö­
rése után már csak élelmiszer jegyre jut­
hatnak ételhez az angolok. Az élelmiszer- 
tartalékokat már most elosztják a 15 élel­
mezési kerület között, mert számolnak az­
zal, hogy háború esetén ellenséges repülők 
bombái a vasútvonalakat is elpusztíthat­
ják. A 15 élelmezési kerület diktátorai már 
a legközelebbi napokban tanácskozásra 
hívják össze a helyi hatóságokat. Mindlen 
^árosnak, sőt minden községnek meg lesz 
a maga élelmezési bizottsága, hogy a helyi 
viszonyoknak megfelelően dolgozzák ki a 
részleteket. Tálán abból alkathatunk ma­
iunknak legkönnyebben fogalmat arról, 
hegy mibe kerül Angliának nem is a fegy­
verkezés, hanem a polgári légvédelem, 
hogy a különböző helyi hatóságok egyedül 
homok zsákokra több, mint másfél mttti- 
árdot fognak költeni.

— Gyilkosságot követett el egy öt éves 
máramarosi kisfiú. Szigetről jelentik: A 
máramarosi Bocskó község Csehszlovákiá­
ban lévő felében újabb megrendítő tragé­
dia játszódott le. Kukula Miklós öt eszten­
dős kisfiú szülei lakásán édesapja vadász- 
fegyverével játszadozott. Játszadozás köz­
ben a kisfiú megrántotta a ravaszt, a töl­
tött fegyver elsült és a szobában tartóz­
kodó Kabali Róza asszony mellébe fúró­
dott, a szivét is megsértve. A szerencsét­
len asszony rövid szenvedés után még a 
helyszínen elvérzett. A gondatlan szülők 
ellen megindult a bűnvádi eljárás.

Női kabátot a

Femlnában
—. Borzalmas munkástragé lia Felsavi só 

közelében. Márama.rosszigetröl jelentik: Bor­
zalmas munkástragé dia. játszódét le nem 
messze Felsővisótól, Faina közelében a C. A. 
P. S. tulajdonát képező erdőkkel borított he-, 
gyekben. Bo-ia Ignátz 32 éves felsővisód ille­
tőségű előmunkás több társával együtt mun­
kahelye felé igyekezett. Hogy az utat meg­
rövidítsék a szálfacsusztatáshoz használt ka­
nálison kapaszkodtak felfelé. Időközben meg­
kezdődött a facsusztatás, amelyhez tudvale­
vőleg vizet szoktak ereszteni a gátokból a 
csusztatókba. A többi munkások még ideje­
korán félre ugrottak, a szerencsétlen embert 
azonban elkapta a viz és az egyik közeli víz­
medencébe sodorta. Társai hiába rohantak a 
segítségé:«, pár perc alatt belefult a vízbe.

__ Székrekedésnél és emésztési zavaroknál,
gyomorégésnél, má jduzzanatnál, vé indulás­
nál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános 
rosszullétnél igyunk reggel felkeléskor egy 
pohár te:toészetes „Ferenc József“ keserüvi- 
zet, me:it hatása gyors, biztos és kellemes. 
Kérdezze meg orvosát.

__ A vasút uj valuta beváltási árfolyamai.
Bucurestiböl jelentik: A CFR uj valutabe­
váltási árfolyamai a következők: egyiptomi 
font 714.32, drahma 1.11, dinár 3.08, német 
márka 38.89, belga frank 4-75, pengő 27.28, 
török font 85.85, font ste-ling 725, olasz Ura 
7.24, dollár 139.52, francia frank 4.81, cseh- 
korona 4.89, bolgán téva 1.31, palesztinai font 
697.60, zloty 26.55, osztrák schilling 26.77, 
svájci frank «32.20. A külföldi valutákhoz 38 
százalékos felárat számítanak hozzá.

__  A Zsidó Párt jogvédő irodája ma, szer­
dán déli y2- 1/2 2 között inspekciót taat.

Női ruhát a

Femlnában

Az erdélyi közjegyzők 
a közjegyzői intézmény 

védelméért
Chij, november 24. Erdélyi emberek ön­

tudatában a közjegyzői intézmény úgy él, 
mint a feltétlen megbízhatóság letétemé­
nyese, amely úgy jogi, mint gazdasági kér­
désekben biztonságot, megnyugvást nyújt. 
Ez a biztonság s a jogiviszályok megelőzé­
sét szolgáló egyszerű és kényelmes szolgá­
lat hozzánőtt magánéletükhöz és ezért 
van az, hogy az erdélyi közvélemény — 
tekintet nélkül nemzetiségi és egyéb kü­
lönbözőségeire — egységesen foglal állást 
akkor, amikor Bukarestből a közjegyzői 
intézmény megszüntetésére irányuló tö­
rekvésekről érkeznek hírek.

A közjegyzői intézmény megszüntetése 
állandóan kisérti a csatolt területek la­
kosságát Az uj büntetőtörvénykönyv élet­
beléptetését nyomon kell, hogy kövesse a 
magánjog uj törvénykönyve és a tervezet­
ből t— mint értesülünk ,— hiányzik a köz-

A kézvonalak titka. Irta Dr. Kosutány í 
„Gyakorlati könyv gyermekek és felnőttek ] 
életkilátásaiiól.“ Nagy könyv, 316 ábrával, j 
fűzve 198 lei, kötve 264 lei Lepagenál Cluj. ■ 
Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

__ Reggel 7-kor kezdik meg járataikat a
Rapid autóbuszok. A Rapid autóbusz társa­
ság közli, hogy december elsejétől kezdődőleg 
a Rapid autóbuszok reggel hét ó:ako.. kezdik 
meg járataikat. A 'Rapid egyébként rövide­
sen uj kurzust kezd „taxatö-ök“ számára.

Iskolai kabátot, pongyolát a

Femlnában
Stx. Memorandufoi 1,

jegyzői intézmények jogi meghatározása, 
ami maga után vonhatja ezáltal a köz­
jegyzői intézmény megszüntetését is. Ez 
ellen természetesen elsősorban maguk a

Fehérnemű, harisnya

„30L!E"-nál
Selyem-gyapjukendő

„JOLIÉ“ nál „ÍOLI r
Str. Memoean aulai 4

__ Rövid hírek mindenünnen. A Népszövet­
ség úgy hatá-ozott, hogy három egészségügyi 
küldöttséget meneszt Kínába. Az első kül­
döttség, amit Lasnet és Laigiret francia or­
vosok vezetnek, december 10-én indul Kínába, 
a másik kettő indulásának időpontját még 
nem állapították meg. _ Két villamoskocsi 
összeütközött a kaliforniai San. Diego vá'-ős- 
ban. Negyven ember megsebesült, köztük 9 
súlyosan. — Mint Géniből jelentik, a távol­
keleti események folytán a világpiaci áresé­
sek __ ahogyan a Népszövetség kimutatásai­
ból kitűnnek — azzal a következménnyel jár­
tak, hogy a világkereskedelem a-'anyértéke 
szeptember folyamán 1 y2 százalékkal többet 
tett ki, mint előző hónapban. Ennél sokkal 
nagyobbnak kellett volna lennie normális kö­
rülmények között a világkereskedelmi a: any- 
értéknek. — Lapin (Pomeránla) községben 
több 8—15 éves korcsolyázó gye: írnek alatt 
beszakadt a tő vékony jégtakarója, öt gyer­
mek megfulladt.

Világesemények c. sorozatban. Demény „A 
földközi tenger“ 27 lei. Követi: Hatvány: A 
kínai kérdés 27 lei Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel. Ké je a Pantheon újdonságok in­
gyen teljes jegyzékét.

__ Időprognózis: Kis mértékben váltakozó
légnyomás, többnyire bo-us éghajlat, keletről 
nyugat felé való légáramlás, változatán hő­
mérséklet, kevésbé bőséges esőzés, a hegyvi­
déken havazás.

__ Az államkassza rekordbevétele. Bucu­
restiböl jelenik: Az állam bevételei november 
első 20 napjában 1 milliá-d 293 millió lejt 
tesznek M. Ez az összeg csak a pénzügyigaz­
gatóságokhoz befolyt pénzekből ered, az 
autonom intézetek bevételeit nem tartal­
mazza.

— A 'Zsidó Párt olvasóterme (St'oescu 
ucca 7/b) népkönyvtárral és újságokkal fel­
szerelve, kellemesen fütve, minden este 8 ó á- 
tól teljesen díjtalanul áll a zsidó ovasóközön- 
ség rendekezésére.

Uj különvonat Budapestre és Wienbe

útlevél és vízum
nélkül

a „VENUS4* sportklub mérkőzéseire
Indulás Clujról: december 23án reggel, visszatérés Budapestről január 2-án reggel

Beiratkozás és részletes pospektus a

Wagons Uts/Cook és Europa
utazási irodákban Cluj, Pia$a Unirii.

közjegyzők tiltakoznak, akik egzisztenciá­
jukat látják veszélyezettnek. Ez év május 
15-én az ország összes közjegyzői (Erdély­
ben, Bukovinában és Beszarábiában van­
nak közjegyzőségek) szövetségbe tömörül­
tek és elnökké dr. Cosma János kolozsvári 
közjegyzőt választották, ugyanakkor pedig 
elhatározták, hogy „Notariatul Public“ 
cim alatt folyóiratot indítanak érdekeik 
hathatósabb védelmére. A folyóirat első 
száma most jelent meg dr. Cosma szer­
kesztésében és tartalmazza egyfelől a köz­
jegyzői szövetség megalakulásának ada­
tait, másrészt bő és alapos felkészültség­
gel összegyűjtött anyagát annak a harc­
nak, amely a közjegyzői intézmény és a 
bucuresti törekvések között megindul:. 
Dr. Cosma szerkesztői beköszöntője ismer­
teti azokat a jogi és anyagi okokat, ame­
lyek a közjegyzői intézmény védelmét ál­
talánossá teszik és a közvélemény oltalma 
alá helyezik. Dr. Andru Victor, kézdivá- 
sárhelyi közjegyző, szövetségi főtitkár pe­
dig a közjegyzőségek működését ismerteti 
a csatolt területeken. A folyóiratnak a 
közjegyzői karon kivül is vannak jogász 
munkatársai, akik szintén ennek az intéz­
ménynek fennmaradását hirdetik. Cikke­
ket Írtak az első számban: Ulvineanu táb­
lai elnök, Predovici táblai főügyész, P 
Porutiu egyetemi tanár és J. Candrea, a 
nagyváradi közjegyzői kamara elnöke, 
stb.

A folyóirat propaganda célt szolgál s 
igy ingyen jut el mindenkihez, akiknek a 
kérdés megoldásában döntő szavuk lehet.

Iparüzem I Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, magyar, román, stb. folyóirat és 
könyv LEPAGEG-nál, Cluj. Kérjen in­
gyen jegyzéket Lepagetól, Cluj,. jelezve, 

mely szakma érdekli.
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Maniu: „A pari és az idő 
parancsának eRgedeiisücskedem

n—iira
Ma preimerí

fii
A ROMAN filmgyártás első kimagasló 

eseménye! óriási siker!

(Elsőoldali cikkünk f oly tatása)

ta Sichitiu tábornok kiváló személyiségét. 
Mihalache beszéde közben lépett a terem­
be dr. Emil Hatieganu volt munkaügyi 
miniszter, néhány vaidista vezető kísére­
tében, akik visszatértek a nemzeti paraszt­
pártba. A végrehajtóbizottság tagjai me­
leg ünneplésben részesítették őket.

Ezután Mihalache tartotta meg nagy­
szabású politikai expozéját.

— Néhány hónappal ezelőtt __ mondot­
ta Mihalache ■— felkeresett lakásomon 
Inculet és azt tanácsolta, hogy béküljek 
ki Vaida Sándorral. Attól kezdve láttam 
és megértettem, hogy hová vezet az ut, 
amelyen haladtam.

A nemzeti parasztpárt felsőbb parancs­
nak tekintette a korona előjogainak tisz- 
teletbentartását és a monarchikus intéz­
mények csorbítatlan fenntartását. Egy­
idejűleg azonban súlyt helyezett a nemze­
tet megillető jogok tiszteletben tartásá­
ra is.

— Kormányalakítási megbízásom fel­
tétele volt, hogy Vaida Sándorral kolla­
boráljunk. Vaidával azonban még nem is 
tárgyalhattam, mert kettős árulást kö­
vettem volna el: elárultam volna a párt 
programját és Maniu Gyulát.

Mihalache ezután kérte Maniut, fogadja 
el a pártelnökséget, mert a nehéz harcban, 
amely most kezdetét veszi, nagy tekintélyű 
emberre van szüksége a pártnak és az nem 
lehet más, mint Maniu. Elnöki megbíza­
tásomnak csak a kormányválság megoldá­
sának napjáig kívántam eleget tenni. Po­
litikai előrelátásom nem hozta meg a kí­
vánt eredményt, átengedem tehát az el­
nökséget annak, aki jobban látta a politi­
kai helyzetet: Maniu Gyulának.

Maniu átveszi az elnöki széket
__ Én megtettem a kötelességemet. Má­

tól kezdve a harc szintere a társadalom- 
politikai térről az alkotmányos sikra te­
vődik át. Rajtad van a sor, Maniu Gyula. 
Maga a legfőbb tényező döntött közöttünk 
és a mérleg a te oldaladra billent. Akár 
Cinoinnatus, aki otthagyta a vezetést és 
visszatért az eke szarvához, úgy térek én 
is vissza falumba, hogy várjak a kürtjeire, 
amelyet te fogsz megfujni Maniu uram. 
Húsz éve élek itt Bucurestiben, de egy 
dolog nyugodtá teszi lelkiismeretemet: 
folttalan múlttal és tiszta inggel mehetek 
vissza Topolovenibe,

A megjelentek perceken át tartó éljen­
zésben törtek ki, majd Maniu szólalt fel 
és kijelentette, hogy aláveti magát a párt 
egyhangú akaratának, tehát elvállalja a 
párt elnökségét. Hangsúlyozza azonban, 
hogy a viszonyok normalizálódása után 
ismét Mihalachet kell a párt elnökévé meg 
választani. Hangsúlyozza, hogy a nemzeti 
parasztpárt továbbra is kitart monarchi­
kus, alkotmányos, nemzeti és demokrata 
elvei mellett. Ami őt üelti, nem könnyű 
szívvel veszi át a vezetést.

Mihalache félbeszakítja: Könnyű szívvel 
kell megtennie, Maniu uram.

Maniu: A párt és az idők parancsának 
engedelmeskedem.

Mihalache ezután köszönetét mond Ma­
miinak, hogy eleget tett a párt kívánságá­
nak és biztosítja őt az egész párt odaadá­
sáról. Kéri a végrehajtóbizottság tagjait, 
tanúsítsanak olyan bizalmat Maniu iránt, 
mint azt ő iránta tették.

Végül dr. Lupu szólalt fel, majd' az 
ülés délután három órakor véget ért.

A párt uj tagjai között, akiknek név­
sorát Madgearu felolvasta, szerepel Theo­
dor Emandi} Románia volt belgrádi, majd 
prágai követe is.

A kormány manifesztuma
A kormány tagjai tegnap Tatarescu laká­

sán minisztertanácsot tartottak, amelyen Ta- 
tarescu felolvasta a kormány'- által az ország 
lakosságához intézett programnyilatkozat 
szövegét. A kiáltvány hosszasan foglalkozik 
a parasztság és munkásság érdekében hozan­
dó, valamint az ipari beruházásokkal és köz­
munkákkal kapcsolatos reformokkal. Politi­
kai téren a kormány újításainak célja az or. 
szág közigazgatásának politika-mentesítése 
lesz. Általában a kormány intézkedését a 
konstruktiv nacionalizmus szellem fogja át­
hatni.

A román munkavédelmét és törvénybe 
iktatását újabb intézkedések fogják ki­
egészíteni, amelyek biztosítani fogják a 
románság számára az őt megillető jo­

gokat.

Ami a kisebbségi politikát illeti, a román 
elem előtérbe helyezése érintetlenül fogja 
hagyni az államéletbe bekebelezett, benszü- 
lött etnikai kisebbségek fejlődési lehetőségeit. 
Nyelvüknek és hitüknek a törvények kere­
tein belül való tiszteletben tartását biztosítja 
számukra a kormány. Külpolitkai téren a 
kormány hű maiad a Népszövetség és eddig 
folytatott békepolitikájához.

Kapitel Mozgó
Őnagysága a II. emeletről

Főszereplők: Mary Don, Mihai Popescu és V. Birl'.ci^

Dantiea Emilt elejtették a marosvásárhelyi
liberálisok

, Netea Vasile. A szenátori lista élére,
I talános meglepetésre Russu görcgkel- 
I esperes helyett Capriceanu Meiinde dr 
; kórházi igazgatót helyezték, a másik sze­

nátor jelölt pedig dr. Gafton Dumitru v:.- 
képviselő.

Letette a listát a nemzeti paraszt part 
í is a következő sorrendben: dr. Veseat 
I loan, dr. Bozdog loan, dr. Bogo Anton, 
í dr. Vancu loan, Mera Victor, és Sután 
\ Glherghe. Szenátoroknak a nemzeti pr- 
i rasztpárt Vuicu Nieolaet és dr. Petre Mus- 
i cat jelölte.
I A magyar párt listavezetője dr. gróf 
I Bethlen György, aki azonban megválást- 
« tása esetére más megyére optál és a vsló- 
! szinüleg a másodiknak jelölt dr. Biró Ist- 
I ván magyarpárti főtitkár lesz a képviselő, 
j Gogáék listavezetője maga Goga Octaviár.
I mig a gheorghisták helyi ellentétei odáig 
'• vezettek, hogy a Mitrea Mihai vezetésével 
I benyújtott hivatalos lista mellett Aurél 
1 Mircea ellenlistát nyújtott be.

Tg.-Mures, november 23. (Az Uj Kelet 
tud.) A liberális párt megyei pártszerve­
zetének vezetősége négynapos állandó tár­
gyalása után olyan határozatot hozott, 
mely általános meglepetésként hatott az 
egész megye közvéleményében. A liberális 
pártvezetőség ugyanis elejtette dr. Dan- 
dea Emii eddigi polgármestert, aki pedig 
emlékezetes sajtóperéig persona grata 
volt a kormánypártban. Minthogy azonban 
sajtóperét elveszítette, a párt bizalma is 
megrendült irányában, de „érdemei“ elis­
meréséül elejtése diplomatikus formában 
történik. Dandeát ugyanis a kormánylista 
második helyén jelölik, de helyét dr. Po- 
rúbski Francisc eddigi prefektussal töltik 
be. A polgármesteri állást Nieolae Cretu 
dr. tanügyi inspektor tölti be. A pártve­
zetőség döntött a jelölő-listáról is. Lista­
vezető dr. Serban Mihai, a vaidista csoport 
elnöke, a kolozsvári mezőgazdasági akadé­
mia rektora lett. A listán sorrendben a 
következők szerepelnek: dr. Dandea, Pet­
rie Meise, Nae lonescu, dr. Ciupei loan,

i)l c

Befejeződtek a komány 
tárgyalásai

kartell

A kormány kaíitell-tárgyalásai egyébként 
befejeződtek. A Timpul szerint a kormány 
választási bizottsága 60 mandátumot adott a 
Frontul Románescnek, (45 a kamarában és 
15 a szenátusban) és 12-öt Iorg-a pártjának. 
A. németek, szemben előző értesülésünkkel, 
öt mandátumot kaptak, éspedig Nagy- és 
Kisküküllő, Szeben, Temestarontál és Besz- 
tercemegyékben. A botosán megyei gheor- 
ghista tagozat testületileg belépett a liberá­
lis pártba. A gheotrghisták vezetőjükkel, Ni­
eolae Gheorgheiu gyógyszerésszel az élükön 
ünnepélyes keretek között vonultak vissza a 
pártba. Ugyanakkor fogadták vissza a nem­
zeti kereszténypárt néhány tagját is.

Dr. Topa munkaügyi államtitkár a kor­
mánylistán Binjarban jelölteti magát.

Uj pártok és jelek

A központi választási bizottság mai ülésén 
a kővetkező alakulat jelengedélyezési kéréseit 
vitatják meg: a románság keresztesháboruja, 
vezetője C. Garagea, a Szent kereszt függet­
lensége, elnöke Ion Costea, a Nemzeti román 
front, vezetője C. Popescu, Ember, aki igaz­
ságot fog tenni, vezetője Nieolae Gruntu 
Giurgiu, Szolidaiizmus, vagy társadalmi ösz- 
szefogás pártja, elnöke Ion Cleja, Szilágy. Itt 
említjük meg, hogy a MADOSZ választási 
jele két körbe foglalt négyszög.

Franasovici belügyminiszter közölte a me­
gyefőnökökkel, hogy felelőssé teszik őket a 
választások rendjéért. Amennyiben hanyag­
ságot fognak tapasztalni a belügyminiszté­
rium intézkedéseinek alkalmazása kőiül, eze­
ket a közegeket szigorúan megbüntetik.

Vaida a kormány kolozsmegyei 
listavezetője

Cluj, november 23. Hatieganu Emilnek a 
nemzeti parasztpártba történt visszalépése 
a kormánypárti kartellt nehézségek elé állí­
totta a kolozsmegyei listavezető kiválasztásá­
nak kérdésében. A problémát most csattan ós 
módon úgy oldották meg, hogy az egyezmé­
nyes lista vezetője maga Vaida Sándor lett, 
mig második helyen Stefanescu Goanga egye- 

l term rektort, a harmadik helyen pedig dr. 
I Dán Partenie volt prefektust jelölik.

Royal slágermozgó
Péntektől bemutatja minden idők legjobb 

zenés vígjátékét!

A harx-tesivérek
Groucho, Chico és Harpo: BOTRÁNY A 
TUKFON cimü filmjét, amely az egész 

várost meg fogja nevettetni.

Ma, szerdán és holnap, csütörtökön utol­
jára az év legnagyobb sikerű filmje:

Orgonavírégzás
Jeanette Macdonald és Nelson Eddy, Es 
az a film, amely -kivétel nélkül minden­

kinek tetszik ’

I párizsi reudörfőnökség fontos ekffiáavok 
birtokába jutott a puccskísérlettel 

kapcsolatos házkutatásoknál
Párizs, november 23. Az államtanács Leb- 

mn köztársasági elnök elnökletével három 
órán át tárgyalta a puccskísérlettel kapcsola­
tos vizsgálat eddigi eredményeit. Dormoy 
belügyminiszter tájékoztatta az államtaná­
csot a vizsgálatról, közölte, hogy eddig szá­
mos titkos fegyverraktáit lepleztek le. Az

éjszaka folyamán Párizsban nagy házku:ara- 
sokat tartottak, amelyek során a rendórért- 
fontos okmányok birtokába jutott. Az áll ár:. ■ 
tanács foglalkozott még az állami tisztviselői 
helyzetét feljavító törvénytervezettel, vala­
mint az északafrikai helyzet ügyével.

Franciaország barcelonai követe a francia 
kormány erkölcsi támogatásáról biztosította

a köztársaságiakat
Blba herceget nevezték ki a nemzeti kormány lendoni képviselőjének

Perpignan hói jelentik, hogy a köztársasági 
spanyol igazságügyminisztérium elrendelte! 
több, mint száz hosszabb idő óta fogságbarJ 
tartott lelkész szabadlábrahelyezését, akike’J 
azzal vádoltak, hogy kapcsolatokat tartana 
fenn a nemzetiekkel. Három elitéit leikés 
büntetését leszállították.

Barcelona, november 23. Franciaország 
barcelonai képviselője hosszabb megbeszélést 
folytatott Gial külügyminiszterrel, a köztár­
saságiak külügyi főnökével. A francia követ, 
a Havas iroda szerint, biztosította Giralt 
Franciaország további jóindulatáról és erköl­
csi támogatásáról. Sialamanca ugyanakkor a 
találkozóról referálva megjegyzi, hogy Giral 
újabb nagyobb hadiszer megrendelést adott 
át a francia követnek, műkincseket kötve le 
ellenértékképpen.

A D. N. B. solamancai jelentése szerint a 
nemzetiek rádióállomása bejelentette, hogy 
Álba herceget kinevezték a nemzeti kormány 
londoni hivatalos képviselőjének az angol küf 
ügyi hivatal és a salamancai kormány közti 
jegyzékváltás értelmében.

5>

Janson az uj dezignáll 
belga miniszterelnök

Brüsszel, november 23. (Rador). A béig® 
király ma délelőtt Tschopen volt demokrata 
keresztény minisztert fogadta. A délutáni 
caákban érkezett jelentés szerint az uralkodó 
Jansont, a van Zeeland-koi-mány államminisz' 
terét bízta meg kormányai akitássa!. Janson 
elfogadta a megbízatást.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. - 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18- 

Telefonszám: 18-60.

CENZÚRÁT

Tax» poí taía 
te r-saa.

ya. 224713 -928 {

:■$. T'*Seíoc: 18-60. E 
.savonut 210, negyd 
«vee SOS, egészévre 
UHárét Havonta 2, 
félévre 12, egészévrd 
detések díjszabás « 
KELET“ a transit>1 
jaitíóság egyetlen pj 
ia. Cikkeink n tárni u 
•itrá#: meg jelölését aj

Az Országos Z-,<| 
tavai indul a vála 
fogja hívni az on 
hogy a zsidó List áj 
uj kormány beli 
pártoknak — a Zi 
— azt a kötelező éJ 
kijelentést tette, íl 
;=es szabadságban íl 
lasztókra semmi! ye| 
hezedni. Az ország 
utasitáso kát kant a 5 
Párt akadd I
tálhat listája énle\ 
ményt nyújt Frar 
személye, aki az 
kintélyesebb és lei

Ezzel a megáll! 
szabadságát illetőéi 
ellenzőinek első éri 
hogy meg fognak 
a listák letételében! 
fogják megzavarni | 
koskodni fognak pr 
béreinkkel, stb.

Felelet: Három 
zsidó listát, két íz| 
harmadik esetben 
Iák tiz megyében 
törvényszéken. D 
három választási na 
szer sem eme'kede| 
kéz, csak zsidók 
batausokat vonult 
mert hát mi nem 
teljesítjük. Ha a ír 
megismétlődik úgy 
jótörést szenved a | 
vessenek magukra 
vagy csak tűrték} 
képviselet nélkül 
házában. Mi tisztár 
világ előtt. Mi telj 
sen vállalt köt elesel 
hatják majd, hogy! 
zsidósága csak gyá| 
lőtt.

Vannak zsidók, 
ilyen veszélyes i< 
fel önálló listát a 
kössenek paktumot

FeleletTulajdc 
a zsidóknak saját 
ezekben a veszedel 
is fogadnók, hogy 
lag ma helyesebb 
mán párt mellé ál 
lemben, miután 
lehet szó a kisebt 
mi történjék azon. 
pártok nem akarn 
len román párt se: 
ni magát zsidó vá 
mokratikus román 
a szavazatainkat, 
akarnak velünk mi 
mich nicht unter 
ezt a szerepet?

A négy évvel 
fásokon az ellenzéj 
akartak zsidókat 
szibilis helyeken, 
lasztottak meg köz 
lis kormányt, ame| 
lünk, sem az 
kötni, bejelölt néhJ 
és a szenátusba és 
tületbe ténylegesen
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